

Munkaközlés:
Baskány- és Kisközlés-utca száma
Ha intéződé a lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény.

Kiadóhivatal: Városház-utca 1.
Bérmunkások levelei csak ismert kasszával fogadhatók el.

Készítők vissza nem küldetnek.

ZALA

Politikai és vegyes tartalmu hetilap.

A Zalamegyei ügyvédegylet, a Nagy-Kanizsai- és Dézslai takarékpénztárak, Bank egyesület az Alsó-muraközi takarékpénztár részvénytársaság és öns. szövetk. hivatalos közlönye.

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenkint egyszer: vasárnap.

FLÓRIZETÉRI ÁRAK:

Egész évre	5 ft. — kr.
Félévre	2 „ 50
Hogyfélvre	1 „ 25

Hírlevelek jutányosan ámsítatnak.

Aranyra és egyéb hivatalos hírdetmények 30 kr. bányadíjon felül 100 szög 1 ft. szantul minden szöveg egy ft. kr.

NYITÓLÉPÉSEK 10 kr.

A kor árnyképei.

Olyan világot élünk, hogy Hogarthnak szép dolga akadna caricaturák rajzolására. Sok ferdeség, telfordított dolog, s úgy tűnik fel előttünk némelykor társadalmi viszonyaink szemlélésénél. mintha minden a feje tetejére volna állítva; mintha nem is azon sokat dicsőített, sokat gyalázott 19. században élünk, mely a nagy francia forradalom után következett, s melyen a társadalom keresztül menve a teljes átalakuláson azon stadiumba jutott volna, mely már a megállapodás bélyegét hordhatná magán. Mintha nem is a természettudományok óriási fejlődésének századában élünk, mely tinnen van vívmányaival, s tudjlatlan még minő eredményeivel. Azok a körtünetek, melyek egyszer másszor a társadalom fejlődése folyamatában feltűnnek, azon sajnálatra méltó következtetésre juttatják az embert, hogy a társadalom nagyon távol van még attól, hogy oly epithonokát követeljen magának, melyek csak akkor illetnének még, ha kevéssé beteg, kevéssé zilált volna, s kevéssé hiányzó fel a gondos szemlélő figyelmét kinövései és tévedései iránt.

Szerencse az, hogy esetleg nálunk politikailag békés viszonyok uralkodnak; s ezek zavarólag nem hatnak a társadalmi fejlődésre. Ha politikailag zavart viszonyok között élünk s egy-egy kérdés behatóbban foglalkoztatná a közvéleményt és igaztá a kérdéseket: akkor a társadalmi kinövések is nagyobb mérvűek volnának. S bármily keveset is törődünk a francia boulangerizmussal, a német belpolitikai viszonyok fejlődésével vagy az osztrák Taaffe kormány nemzetiségi ügyeivel: társadalmi fejlődésünk egy-egy vonással gyarapodik a ktlbehatások folytán, mert az izolálás mai napság már lehet.

tellen. A politikai fejlődés pedig bizonyos tekintetben mindig szervező összefüggésben állott a társadalom fejlődésével.

Korunk társadalmának egy nagy hibája van. E hiba forrására visszamenni teljesen fölösleges dolog; meg lehet, hogy nagy részt az újabb időben túlságosan hajhászott gyakorlati irány is egyik forrása e hibának: s ez az önszeretet. De nem az, mely bizonyos mértékig a szükséges korlátok között jó is, hasznos is, — hanem az, mely nyilatkozásaiban céljaiban mindenkor piszkos és gyalázatos. Azon önszeretet, mely egyes kivételekben már gúny és megvetés tárgya lehet, de ha egész osztályokat megragad és megmég, akkor a legnagyobb mértékben kárhuzatos és vézthozó az egész társadalomra nézve. Ebben a hibában leledzik társadalmunk olany nyira hogy még a jótékony egyesületekbe is befészkelte magát, általában a nyilvános intézményekbe és egyesületekbe, s a magánéletbe is, a hol a közszellem kifejlését gátolja.

Ez az önszeretet oka annak, hogy ifjak, kik alig rázták le még lábairól az iskola porát, soron kívül helyet követelnek maguknak a tapasztaltak tanácsában; ez teszi azt, hogy gyerkőcök, kik az életet sem ismerik még, s akik alig tudnak valamit még más fájdalomról, mint a menyői játékszettel melletti érte öket, befolyást követelnek maguknak ott, a hol voltaképpen állni és ajtatosan hallgatni kellene nekik; s e miatt ma holnap a társadalmi érények között ritka lesz az a tulajdon, a melyet szerénységnek hívnak, s melyet az ember díszének, ékének szoktak előbb nevezni. Talán csak Goethe szavát veszik jellegjükkül: Nur Lumpen sind bescheiden. Hogyan van akkor, hogy ök nem szerények és mégis lumpok. A szerénység s az önszeretet hi-

ánya okozza, hogy érdem a kiabálás, s hogy annál nagyobb az érdeme, mentül jobban tud valaki kiabálni. Az önszeretet növesztette nagygyá társadalmunk egyik legritább, legsaajnálatosabb kinövést, az éhhetetlen henczeget a lábbal tiprúat a valódi érdemnek.

Az „én” az, melynek indokolatlan túlságos dédelgetése legnagyobb veszedelm a társadalmi életre nézve. Ez korunk — úgy látszik sokféle jelenségből — e hibát az újabb nemzedékben minél nagyobbra iparkodik növesztetni. Ez pedig nagy baj, mert előli a szorgalmat, és a dologkértlő korcs nemzedék meg akar élni munka nélkül. Az önszeretet tápláló erejét a veszni indult közérzetlet fogyásából meríti; hiszen folyton a társadalmi érdekek önszeretvesztésén dolgozik.

A németországi belpolitikai élet (mely egyes jelenségeiben oly undorító képet nyújt,) a franciaországi állapotok, az osztrák viszonyok, mind korunk e hibájának világos illusztrációjára szolgálnak. Főlölegesen ezeket bővebben taglálni. A tanulság világos.

Nagy-Kanizsa, okt. 30.

A lelkesi kongrua-ügyében a vallás és közokt. m. kir. miniszter a következő intézményt bocsátotta ki: A vallás- és közoktatásügyi miniszter. 1775. évi. sz. Előfordult azon eset, hogy a mindkét szertartású katolikus alsóbb világi papnag kongruájának rendezése céljából megjelölt öszszeírások hitelesítése végett már a közigazgatási hatóság közreműködése kérést ki. Miután azonban ö cs. és apost. kir. felségének m. é. márczius hó 22-én kelt legfelsőbb elhatározása szerint a kongrua rendezése bizonyos előleges elvi kérdéseknek és e részben alakítandó vegyes bizottság által leendő megoldásához van köve s ezek

még mai napig végleges megoldást nem nyertek; azért, nehogy a kongrua rendezése céljából netán már megjelölt öszszeírások közg, közg általi hitelesítése az említett előleges elvi kérdéseknek ö cs. és apost. kir. felsége által elrendelt módon megoldása élé hámi praesudicállo akadályokat górdítthessen, kénytelen vagyok kijelenteni, hogy az eddigi öszszeírát csak oly magánmunkálatnak tekinthetem, melynek hitelesítésére a közigazgatási közegek nem hivatvák. — Az ökmány alá Csáky gróf neve van írva ok. 11-én kelt.

A temető.

Az elmúlt halottak napja, mikor a temető benépesült élőkkel, kik kegyeletük adóját nyielk leróni drága és feledhetlen elhunytjak iránt, sém a sarkok felé irányozta figyelmünket, s éppen alkalomszerűnek tartjuk, hogy lelemlítsük mennyire szükpéges volna, hogy immár a temető kerítésrel ellátassék.

Jól tudjuk mi azt, hogy a város erjét fölühaladó kiadás volna ez, de azt hiszük, hogy az ilyen kiadásnak előzőr nem is kelene egyszerre megtörténni s másodsor, nem is a város tárcáját kellene e kiadásokkal terhelni.

Nézetünk szerint valami alapot kellene teremteni, a melyet közadakozásokból néhány éven át gyarapítani kellene, míg végre oly öszszeg gyűlne egybe, melylyel a kerítést fel lehetne építeni.

Ha az ily alap teremtését évről-évre halaszta, sohasem fognak hozzá, akkor még igen sok év fog elmúlni, míg a kanizsai temető bekerítettni fog. Ezért pedig kár volna.

Követeli a kerítés megépítését a kegyelet, melylyel a temető, mint felszentelt hely iránt általában kell viselkedni; követeli azt a sarkok és sarkok kimélete; s követeli azt még ezenkívül sok más ok. Ez a temető

Tárca.

Az „utolsó előadás.”

— A „Zala” eredeti tárcaja. —

Óriási plakátok hirdettek a k... i közönségnek, hogy Pumpilláné asszony, az európai hírnépének nőnek „utolsó fölépíté” lesz a Korona vendéglo nagytérképében. Ez lesz az utolsó előadás. A műsoron kívül Pumpilláné asszony gyönyörű s még elő nem adott couplekka fogja gyönyörű ködötni a „múpartoló” közönséget. „Utolsó nagy előadás!” — Kezdetre: 8 óraker. Belepít díj személynként: 30 kr.

Melyik kisvárosi publikum volna képes ilyen jeles előadást elmulasztani? Különösen mikor az öszszes hazafiság 30 krajczára kerül csupán!

Már jóval 8 óra előtt majdnem zsúfolásig megtelt a Korona vendéglo nagyterem. A „múpartoló” közönség erősen lenté „műtélés” fogait az előadásra. Milyenek lesznek azok az új még elő nem adott couplek? A tiszturak kedélyesen csörteték kardjokat és a lélemparaszhatatlanságig merész cvrikerezésével tüzeit egyik-másik jelenlévő polgárra, kiknek kihívó ölföröké semmielőtt sem volt külön a népekesnek ismert ölförökésénél. A tiszturak kokettörözés semmit sem zavarta a jelenlévő bölgyközönséget. Egész kényelmesen társalogtak a körök seregelt léleismerhetetlen gvallalókkal, nem kimélve a legnagyobb és legjelentőségesebb mosolyokat. A társalgás mindenütt a népekesnőről folyt. Szépségével és szép hangjával csüggyen meghódította publikumát. Söt azok is nagy dicsőréttel beszélték róla, kik az ölé vendéglo művészközlöt utálták. Azt

mondták, hogy halálos vétek érte. A legelső színpadon is megállhatta volna helyét, ha a véletlen, a balsors éppen Pumpilla Roberttal a népekesessel nem hozza össze. Ez a Pumpilla Robert igen csinos, megfelelő, modoru és elegans külsejű férfi volt. Eredetire nézve: olasz, de hosszabb itt léte alatt a magyar nyelvet teljesen elsajátította. Daltársulása is teljesen magyar volt. Bejárta Magyarország legnagyobb részét daltársulával és aratta a dicsőséget és pénzt. Azzal hódította meg leginkább az ilyfajta művészkedés iránt rendezés hideg magyar közönséget, hogy ö magyar daltársulával a német sánereket akarja kiszorítani, hogy azok hazánkban a közérzésesség és nemzetiség hátrányára tartsanak hódításhoz.

A publikum mindenütt nagyban méltányolta Pumpilla Robert ur-nemzeti nagy missióját és erősen látogatta a közönség, különösen Pumpilláné asszony szereplése óta. Ez a gőmbölyű, érzék-bódító asszonyka, özses fekete szemével, gyönyörű magyar dalival, lázasan pihegő alahátsrom-keblével a szó szoros értelmében rabjává tette a publikumot mindenütt. Sokat erősen bántott a kíváncsiság, hogy hol tett szert Pumpilla Robert ur erre a gyönyörűség asszonyra? Különösen a nők voltak rá nagyon kíváncsiak. No pedig, ha valamire az asszonyok kíváncsiak, akkor nincs olyan ördög Pütonok, aki titokban tartas azt. Így azután, honnan, honnan se: már kilükköztek az asszonyok, hogy Pumpilla Robert ur nem igaz jussom birja a feleségét, Pumpilláné asszonyt, aki tulajdonképpen nem eléle daltársulati primadonnának, hanem urnőnek született. Ferje (t. i. az igazi) még él s valami felvidéki vármegyében igen előkelő szerepet játszik. Nagy bírtokai vannak; kastélyban lakik s valóságos udvartartása van. Ezt a derék férfit, ki már jóval túl van élete délen, Pumpilláné asszony igen sok-

szor megcsalta. Végre Pumpilla Roberttel megszökött. Azóta a férj, a megcsallatás fölötti kerülhetetlen harag egész erejével és kitarásával Ferjes a megszökött asszonyt, hogy rajta rettetenes boszut álljon. És az bizony rettetenes íteletnap is lesz, mikor a hűtlen asszonyt megtalálja.

A k... i asszonyok mindent a mult titkának feketé könyvéből akom-bakomozták ki. És nem is lehet az másképen, mint ahogy ök beszélék.

A „Korona” vendéglo nagy termének egyik asztalánál (ot a legelső oszlop mellett) legelőnkebben joly a társalgás Ott is Pumpilláné asszonyról beszélnek a vidáman csévélő asszonyok.

Egyik asszony: Hát csakugyan igaz, hogy Pumpilláné asszony, a valódi férje itt jár a városban?

Másik asszony: Minden bizonynyal. Ferjem tegnap volt a hasbeszéd borbélynál; attól hallotta.

Harmadik asszony: Na akkor nem lehetetlen, hogy a mai utolsó előadásban valami érzékeny viszonzlatási scénának vagy valami othelloi fölépítésnek leszünk tanui. Valóban pompás lesz. Milyen a férj? nem hallottátok? Minden este morgora, torzonzor arc, hatalmas termet, vilámló tekintet. Szóval: kitűnő színpadi alak egy couple körben lejátszó színpadi jelenethöz.

A beszélgető társaság figyelmét egyszerre egy az oszlop mögött álló hatalmas férfi alak vonta magára. Az oszlophoz volt támaszkodva és sötéten merengett maga elé. Meglátszott rajta, hogy semmit sem hall, semmit sem lát a körülötte történőből.

Az asztal társaság kíváncsian vizsgálta a feltűnő közeje s előkelően öltözött idegent. Süttörve mondták egymásnak, hogy

minden bizonynyal ennek kell a megcsallt férjnek lennie. Minden tekintet az idegen férfira tapadt, a nélkül, hogy az észrevette volna.

A sötét homlokú férfi csupán ész előadás kezdetét jelző csengelyhang ábraszettelle föl merengéséből. Egyszerre baloldali zsebéhez kapott, mintha valami féltett kincset őriztet volna abban.

Az előadás megkezdődött.

Pojaczmódra öltözött férfi-dalok és a női lajak eltakarásban egész a botrányig fukar nődalok jelentek meg az emelvényen s kihívóan vigyorgó képpel fújtak a magyarba öltöt német nőtáka s nemzeti erkölcs elvitathatlan dicsőségére. Mikor egyik-egyik ambiciozusabb dalosnó nagyobb hatás okáért jónak látta egy-egy merész pirotett-alakzt megreszkítőzést: a fiatal pinczér-gyerekek és kereskedőségek majd széppukantak. Még lelekketöket is visszafújtak, hogy érzékek öszszeséget átadassák a művészetnek.

A daltársulat a műsor 5. pontját elvégezvén, a „kittáltó” állott az emelvényre jelenteni, hogy most következik Pumpilláné asszony fölépité.

Bogárdöngésre figyelő csend lett a teremben.

A következő pillanatban megszökött a jelző csengely s a szép, a bábjas Pumpilláné zsergekönnyűséggel szökött az emelvényre. Valóságos királynői fényben jelent meg. „Utolsó fölépité” koronázta he eddigi sikerét; úgy akarta. Legies öltözékében, a csillogó arany, ezüst mousseliniszszere olyan volt, mint a habok közöl kiemelkedő istennő.

A közönség örege, ifja, labujgyegre állva, íhegő ajkkal bámulta az elragadóan szép primadonnát, ki a zajos tapsra, melylyel öltözötték, keccesen hajlongott s ujja-

általában szép a meg is felel az igényeknek, hogyha szilárd fal övezné, foglalja körül, s megóvatnának a sírkövek a a kegyeletes kéz díszítéseit illetéktelen kezektől. Mert maga a temető ör is jobban megfélemlene kötelesegeinek. Sokszor történt már, hogy halottak napja után az este kegyeletes kezrel szépen feldíszített sírok felett szentségtelen kezek pusztítottak.

Meg vagyunk győződve róla, hogy egy kis buzgósággal, két, három, legfeljebb négy év alatt meg lehetne teremteni az alapot, s fel lehetne építeni a kőkerítést. A lakosság, tudva mily kegyeletos csejra áldozik, szívesen összerakná fillereit s talán pár évre kötelezné magát erre. Sok kevés végre is sokra megy, s az ily kerítés nem kevésbé díszítene az egész helyet. Nem hiszik, hogy bárki is ily csejra való adakozásról levén szó, megtagadná a hozzájárulást. S bármily csekély összeget adna is az egyik másik, mivel a dolgot éppen nem kellene forcirozni, lassanként szert lehetne tenni a szükséges összegre. Talán az egyik másik jótékony egyesület vagy nyilvános intézmény is szánna egy kis összeget e dologra, s valamivel esetleg a város is hozzájárulhatna.

Csak meg akartuk pendíteni a dolgot, az ügyet azok figyelmébe ajánlvá, kik maguk is szükségét látják ennek. Vegyék azok kezükbe azt, és használják fel az alkalmas módokat és eszközöket, s bizonyára sikerre fog vezetni törekvésük.

A vallás- és közokt. miniszterium költségvetése 1889-ben.

Bizonyosan nincs senki, a ki hazánk közoktatásügyét és annak fejlődését fontosnak nem tartaná, s azért mint minden évben, ez alkalommal is rövid szemlést tartunk a közoktatásügyi költségvetésről az egyes tételről, megismertetve azt rövid vonásokkal olvasóközönségünkkel.

Az említett miniszterium költségvetéséről a jövő 1889. évre a kiadásoknál 7.294.408, s így a jelen évinél több 106.871 forinttal. Mivel azonban a bevételek az ideig-kepeste 125.871 forinttal többel vannak előirányozva, a végeredmény 19000 forinttal kevesebbet mutat.

A költségvetés fontosabb tételai a következők. A rendes kiadások közt a központi igazgatás kiadása marad az ideig: 237.589 forint. A tanulmányi ügyek igazgatása 291.530 forint, szemben az ideig 292.330 forinttal. Tanintézetek 5.441.274, (ez évben 5.321.862).

hegyével pazarul szórta ajkáról a csókot jobbra, balra.

Első jeladásra a kísérő zene elhatszította a bevezető accordokat.

Pumpilláné asszony állást foglalt és szobormintának való gyönyörű fejet kissé jobbra hajlvá, elkezdte, hogy:

„A mi házunk fölött egy szép csillag van...”

A következő pillanatban az emelvény mögött erős, dörekes riasztotta föl a hallgatókat.

Pumpilláné szívet átfurta a gölyő.

Ott állott mereven, kifeszített karjában a revolvert tartva az a sctét, torzonborz arcú, villámó tekintetű férfi..... az igazi lény.

— J.

Mi volna életem....

Mi volna életem,
Ha rád nem gondolnék?
Tengeren hányatott
Borcsolt hajó volnék.
A dühöngő vihar
Vetne ide-oda,
Ha te meg nem óvnád
Életem horgonyát.

Szerelmem csillaga,
Vezet sötét éjben;
Szerelmem mámorát
Ríogat údében, kéjben.
Ama csillag nélkül
Letűnnék reményem;
Ama mámor nélkül
Életem üdösségem.

El ne hagyj, el ne hagyj
Szerelmem csillagát!
El ne múltj, el ne múltj
Szerelmem mámorát!
Csillagom a szemed
Világító fénye;
Mámorom az ajkad
Csókja idecséje.

Virág Lajos.

Ösztöndíjak és egyéb tanulmányi czélok 81.360 forint (ez évben 87004). Közművelődési czélok 361.435 forint (ez évben 356.882). Egyéb czélok 294.500 forint, ugyanannyi, a mennyi az ideig is volt. Nyugdíjak 209.156 forint (ez évben 194.000). Atmeneti kiadások 91715 forint (ez évben 91330). Beruházások 285.749 (312100). Rendes bevételek: A központi igazgatásnál 73674 forint, a mennyi az ideig is volt; Tanintézetek 702.972 (ez évben 681489); ösztöndíjak és egyéb tanulmányi czélok 3740, a mennyi az ideig; közművelődési czélok 19.019, (ez évben 18081). Atmeneti bevételek 130000 (ez évben 176000). Hogyha az ideig és jövő évi tetteket egybe hasonlítjuk, legnevezetesebb különbözést a bevételek czimben a tanintézetek rovata alatt találhatók, hol mintegy 170.000 forinttal többlet mutatkozik. A költségvetés indoklásából csak egy adatot emelünk ki. Azt mondja ugyanis, hogy a bevétel többletet indokolja továbbá a néptanítók vizsgálati díjából bevenni remélt 4030 forintnyi előirányzat. Az indoklás arról panaszkodik, hogy még e téren is proletariatus mutatkozik s éppen e proletariatus megakadályozására szabta a miniszterium a jelenkint 10—25. forint terjedhetőségű vizsgálati díjat. A bevételi többletet indokolja továbbá a tanpénzek emelkedéséből befolyó 35584 forintnyi többlet. A többi nevezetesen a képezdesi intézetek, továbbá az állami felsőbb leányiskolákkal kapcsolatos intézetek bevételei csak annyiban tesznek számot, mert most vonatnak be először az állami költségvetésbe, holott eddig házilag kezelteivén az illető intézetek fenntartására fordítottak; és még annyiban, mert a folyó tanévől kezdve a közoktatási miniszterium megszűntette az állami tanítóképzők I. osztályába lépő növendékek ingyenes ellátását, a fővárosban 300, a vidéken 250 forint díjazást szedvén egy-egy növendék után; illetőleg a felsőbb leányiskoláknál 350—400 forintot.

A költségvetés egyes részleteit illetőleg a következőket emeljük ki: A budapesti tudomány egyetem javadalmát 1279 forinttal kevesebbre lesz előirányozva, mint az ideig. A költségvetés mindamellett a jogi és bölcsészeti karpal két rendkívüli tanárnak rendes előléptetését tervezi. Az egyetemnél az állami ösztöndíjak számát pedig tizszel alább szállítja. Az orvosi szaknál a fogászat előadó magántanárának 1000 forint jutalmazást hoz javaslatba. Az egyetem dologi kiadásainál a bölcsészeti kar három s a jogi kar egy szemináriumára összesen 1600 forint van előirányozva. A középiskolai tanárképző intézetnél a jövő évi kiadás 1324 forinttal nagyobb az ideinél, melyet egy rendes tanári szék betöltése tesz szükségessé.

A kolozsvári egyetem rendes szükséglete 224.246 forint van előirányozva, 5680 forinttal többre, mint az ideig. E többletet néhány személyi előléptetés s apróbb dologi kiadások tesznek szükségessé.

A József egyetem rendes szükséglete 194.430 forint. Az iparművészet mintarajziskola és rajztanári képző szükséglete 30420 forint. Az iparművészeti iskola összes szükséglete 39490 forint. Az állami gymnasiumok a jövő évre 269.334 forinttal vannak előirányozva, 30 ezer forinttal többre, mint az ideig. A telekezeti középiskolák segélyezésére az 1889 évre 96.590 forint van felvéve, 60 0 forinttal több, mint az ideig. E tételre nevez a költségvetés indoklása az, mondják: Ezen iskolák segélyezése jövő nagyobb összeget igényelne de tekintettel az ország pénzügyi helyzetére, csakis az ekeiről hétértelű szükségességre szorítkoztat. E többlet letrejön a szegedi városi kath. gymnasium s a költségvetésben részletesen fel nem sorolt év. reform és unió közepi iskolák nagyobb segélyezése által. Szeged városának rendkívül népes gymnasiuma új épületet és négy parhuzamos osztály felállítását tette szükségessé. Minthogy pedig a tanulók nagyobb része nem Szeged városi, hanem vidéki tanuló, méltányos volt az új épület s a parhuzamos osztályok felállításához állami segélyrel hozzájárulni. A városal megkötött szerződés szerint Szeged városa felépítette a gymnasium új épületét s életbe léptette mind a négy parhuzamos osztályt, miért is a segélyt fel kellett emelnem. A költségvetésben fel nem sorolt százvárosi, kepsi sztygyörgyi, csurgói és miskolci ev. ref. s a kolozsvári unió. gymnasiumok ismét csak egy részét fogják megkapni az általuk kért segélynek, de a zilahi gymnasiumnak az eddiginél nagyobb segélyt kell adnot, mert csak négy felső osztálya van, s alsó osztályait, melyeket eddigelé a középiskolai törvénybe ütközölég az ottani polgári iskola pótol, — nagyobb segély nélkül fel nem állíthatná. A budapesti középiskoláknál hét ezer forint megtagarítás mutatkozik. Az összes szükséglet 59600 forint. A kereskedelmi iskolák előirányzata 80260 forint, vagy 5670 forinttal több, mint az ideig.

A férfitanítóképző intézetek 317.262 forinttal vannak előirányozva, az ideighez képest 3983 forint megtagarításával, a mi legnagyobb részben a dologi kiadások rovására történik. Csökkenés mutatkozik a tanítóképző intézeteknél is szintén 11.372 forint erejéig. Az összes szükséglet 252.385 forint. Az Andrássy uti tanítóképző intézetnél összesen 17 új állomás szervezése van kihatásba helyezve.

Népnevelési szükséglet czimén 7000 forint nagyobb kiadás mutatkozik, mint az ideig, a mi dologi kiadások tesznek szükségessé. Az állami felsőbb leányiskolák 263, 19 forinttal vannak előirányozva, vagyis 1100 forinttal többre mint az ideig, ez a kiadás többet azonban a bevételi különbözést csekélyesége lojtan csak látszólagos.

A nemzeti múzeum költségvetése 109490 forint, 6000 forinttal kevesebb mint az ideig. Az országos képtár és történelmi képcarnok szükséglete 31000 forint. Az országos zene és színművészeti akadémia szükséglete annyi mint az ideig 49000 forint. A technológiai iparmúzeum szükséglete 24.520 forint. A nők természeti tanulmányának szükséglete 5630 forint. A magyar akadémia szubventiója 3500 forint.

Majd ha e költségvetést tárgyalni fogják, az egyes tettek megvitatása alkalmával az egyik vagy másikhoz esetleg hozzá fogunk szólni.

Külföldi heti szemle.

október 31.

Németország most a világ közepe, kezdjük tehát Németországot. Itt egyébről sem beszélnek most, mint azokról a fanyar dorgáló szavakról, melyeket II. Vilmos császár a nála tisztelettel városi deputációnak mondott, s mely kinos fellépetést keltett különösen Berlinben. A császár neheztel a sajtóra, mely családja ügyeivel annyit foglalkozik, s a városi deputációt kérte fel, hogy tegyenek erről, mintha Forckenbeck polgármester s a tanács többi tagjai valamit ebben a dologban tehetnének. II. Vilmos már megelégt, hogy családi ügyeivel annyit foglalkoznak a lapok, hát a szegény bold. III. Frigyes mit tehetett, mikor a conservatív sajtó a legszemeleesebb módon jrt felőle, betegsége alatt, a testi fájdalomtól kínzótnak még lelki fájdalmakat is okozva. Persze a beteg császár nem parancsolhatott, de az egészséges eléggé kimutatta (a lapok azt mondják a szabadelyű sajtót értette), hogy nem hagy paccakzni magával. Be nem mutatná magának a deputatio tagjait, s Forckenbecknek kezét nem nyujtott, s így abból a kutból, melyet a város a császárnak felajánlott, egy hideg zuhany máris a városi deputációt érte nem igen kellemesen. Azt újságolják már a lapok, hogy Forckenbeck polgármester, a ki szabadelyű, lemondani szándékozik a meg nem érdemelt dorgatorium miatt, különben is a berlini városi tanács élén Forckenbeckkel egyike a legkiválóbb ilyenmű testületeknek a continensen, s Berlin nagyságát, fejlődését kétségenkívül jó részben neki köszönheti. A császár haragjához egyébiránt a kutcsot talán csak későbbi fejlemények fogják megadni.

Rómából határozottan állítják, hogy Umberto király már januárban a kamarai szűnődök alatt fogja Berlinben viszonlatogatását tenni. Hir szerint ott fog Ferencz József királyival is találkozni s ezzel a mi királyunk viszonlatogatásának kérdése is rendbe hoztató, még pedig úgy, hogy az elmaradna. Rudolf trónörökös azonban elutazik Romába az olasz királyi pár látogatására.

Milan király egyszerűen kimondotta a választ Theodosius metropolitával s hogy sokáig beszéd tárgyat ne képezze ez a valósi ügy, alkotmány revisióra vonatkozó rendeletet bocsátott ki a király s egy előkészítő bizottságot választott minden párt férfaihoz. A bizottság üléseiben gyakran ő maga fog elnökölni. A skupstinára a választások is el vannak rendezve, a szerb nép oly örömmel fogadja a király es elhatározását, hogy sok felől üdvözölő küldöttségeket menesztenek Belgrádba, a fővárosi polgárság a bizottság első ülése alkalmából nagyszerű fakijásmenetet rendez a király tiszteletére. Kecsko Natália pedig valószínűleg Oroszországhoz fog fordulni orvoslásért. A B. C. azonban állítólag jó forrásból arról értesül Pétervárról, hogy mérvadó körökben az a vélemény tralkodik, hogy Milan király valósi ügyébe se az orosz kormány se az orosz szinodus nem avatkozhatik, még az esetben se, ha Kecsko Natália maga fordulna az utóbbihoz. Ez elvégre a szétvált házaspárnak magánügye, bármily határozottan el itéljük is az orosz mérvadó körök Milan király eljarsát.

Különlélek.

— **Temetőben.** A helybeli főgymnasium, mint szokottan, úgy az ideig is kegyeletos pompával ünnepelte meg nov. 1-én Grossmann Ignác volt kegyes-rendi tanár emlékét. — Délután 8 órakor ugyanis az összes tanuló-ijuság gyászobhóval, tanáraink kíséretében vonult ki a temetőbe, a kegyesrendiek kiválgán díszített sírboltjához hol a gyermek Vörös Mátyás k. r. tanár vezetésével, férfi-négyesben, szeg-ten egybehangzó, szabatos dallammal zongtelt el az ide lettek a zitt nyugszók. kezdetű gyászzenéket, mely után Palfy László VIII-ik oszt. tanuló méltatta határos szónoki beszédben a boldogultnak erénydús érdemét. Végül a megható kegyeletességet egy alkalmi latin szövegű gyászdallam zárta be Mennyire szebb, mennyire megbatóbb is volna az ily nappali kizarándoklás kedveseink felkuszorozott sírjához, csendes elmékedés vagy búgó imával róni le kegyeletünk adóját, az esti, immár hivalkodással lajult kivilágításnál, melyet rendszeren a legprofánabb zslvaj s tologás szakott megzsezteleníteni; s mennyi jót lehetne az ily alkalomra pazarul kiadott pénzösszeggel eszközölni temérek szegényeink közt, kiknek hálaimájuk magasságra is felhatna a sírok mecseinél... — Daczára azonban a zárórág lojton hullámzó tolokodásnak, holmi rendellenesség nem fordult elő, mi csak figyelmes rendőreinknek válik dicséretére. — Kilencz óra után a temető ismét csendes és sötét lett. Memento mori!

— **Magyar színészet.** Komlóssy József hasztalan erőlködése után, kinek társulata szétoszlott, még mielőtt szereplését elkezdte volna — úgy látszik, hogy mégis lesz színársulatunk, még pedig valószínűleg jobb, mint a milyen ideig volt. *Borsodi Vilmos*, mint igazgató és *Polgár Gyula* mint művezető előleges színjázi jelentést bocsátottak ki, a melyben a társulat igazgatója a közönséget arról értesíti, hogy kifőnően szervezett dráma, vígjáték, népszínű és nagy operette színársulata részére bérletet nyit; könyvtára részére a magyar szini irodalom minden újdonságát, egy a dráma, mint a vígjáték, valamint az operettek tekintve megszeretie, tehát a bérletben előadandó darabok mind újdonságok lesznek, ha csak a közönség egyes nevezetesebb réghib darab előadását nem óhajtáná, e tekintetben is teljesen rendelkezésre áll. Első bemutató előadókai Csiky Gergely „Vasember” című 100 arany pályadíjat nyert tragédiáját fogja előadni. A kezeli személyzet 9 tagból s hat segédből áll. A működő személyzet pedig 16 nőből és 17 férfiból. A nők közül kiemeljük: Roth Eleit; Fehervary Liont; Somogyi Rózsát; Polgár Fant; Batosi Liont; P. Tóth Juliót; K. Németi Lenkét; Munkácsi Lenkét stb. A férfiak közül: Borsodi Vilmost; Polgár Gyulát; Demény Albertet; Batosi Endrét; Sárközi Alajost; Nemet Józsefet; Kórosi Józsefet; Polgár Deit; Kövesi Miksát stb. A férfiak közül: Borsodi Vilmost; Polgár Gyulát; Demény Albertet; Batosi Endrét, Sárközi Alajost; Nemet Józsefet; Kórosi Józsefet; Polgár Deit; Kövesi Miksát stb. A mi magát a repertoirt illeti, melyet a társulat nálunk szerepelni szándékozik, az valóban gazdag és változatos. Az előadni ígert darabokból a következőket emlíjük fel: Vasember, — Thurán Anna, — Fedora, — Bagdadi hercegnő, — Sevillai bohócs, — Figaró házassága, — Aranybalak, — Budapest, — Stuart Maria, — Othello, — Lear király, — Uo ső szerelem, — Faust, — Velencei kalmár, — Eeven ördög, — Paraszt kisasszony, — Uzal gyongy, — Tévedő nő, — Säckingeni trombitás s még egy csomó a szinrodalom legjelesebb termékeiből. A bérletgyűjtéssel *Demény Albert* a társulat titkára van megbízva. Bérlet 18 előadásra körszék 12 forint; zártzsek 9 forint. Ajánjuk e társulatot, mely sokat ígér ugyan, de talán be is váltja szavát, a közönség pártoló figyelmébe.

— **Csányi sírján.** Tuboly Victor írótarunk a mult héten nyílt levelet intézett a budapesti egyetem ijuságához, hogy elhunyt nagysáink iránti kegyeletos ténykedésük alkalmával ne feledkezzenek meg megvének szűltőjéről *Csányi Lászlóról*, a szabadságharc egyik első tekintélyéről, az 1849-iki magyar közlekedési miniszteréről, ki vértanúságot szenvedve drága hamvai ott pihennek a keresési temetőben Bősözörményi es Nosztopi Gáspár sírjainak közelében. Kis gránit oszlop jelzi a vértanu sírját, kicsi oszlop, melyet Zalamegye közönsége emeltetett el felirattal: Zalamegye közönsége Csányi Lászlónak † 1849. október 10-én. Tuboly Victor lelkes felhívása bizonyára osztatlan elismeréssel fogadtatott mindenütt, hol szabadságharczunk nagyjainak emléke iránt meg nem halt ki a kegyelet. Az egyetemi ijuság pedig Csányi László sírjánál is megietett, hol *Weiszfeld Vilmos* lelkes beszédben ünnepelte a nagy napok s hator vértanuját.

— **Strakosch tanár.** A mint már egyik előbbi számunkban említettük, a hírneves recitator *Strakosch Sándor* e hó 12-én fogja dramatikai előadását megtartani a Casino dísztermében. Ez előadás másora 1) *Shakespeare Julius Caesar*-jából a nagy forumjelenet. 2) *Uhland*: A dalnok átká (Des Sängers Fluch) című balladája. 3) *Shakespeare*: *Lear király*. 4) *Goethe*: *Rémkirály* (Erkkönig). E műsor egészen új, s közönségünk rendkívül művelőre számíthat. Strakoschnak nagy tehetsége a drámai

Mely cigareta papir a legjobb?

Ezen minden cigarettára nézve nagyon fontos kérdés már a kétségelenebb módon hibonyult.

Nem üres reklám, hanem előrendű tudományos szemelvényekkel által összehasonlított vegyelmések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigarettapapírok között a

„Les dernières Cartouches“

Braunstein Frères gyárából.

Páris, 65, Boulevard Exelmans,

mind jóval könnyebb a legjobb cigarettapapír elismertetett. Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegyiskerleti állomás főnöke által megállapított 1887. júl. hóban, Dr. Hoyka Hygiene-tanár által a prágai nem. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelmést a lehető leglényesebb eredmény koronázta, a mennyiben a „Les dernières Cartouches“ cigarettapapír 28-74%-al könnyebb és hogy a dohánylúthoz 28-77%-al kevesebb idegen alkotórészt tartalmaz, mint a többi vegyelmezett papír. — Valódi csak azon papír, melynek etikettje mellékelt rajzhoz hasonló és Braunstein Frères cégét viseli.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahétyeinek nagyban elarusítása végett.

Braunstein Frères

szjút cége alatt Bécsben, I. ker. Schottenring-25. sz. a. raktárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb hírnemű cikket áru-átó kereskedőknél.



Gyógyszertár Bécsben Pserhofer J.-féle Singerstrasse 15. zum „GOLD. REICHSAFFEL“

Vértisztító labdacok ezelőtt egyetemes labdacok neve alatt; az utóbbi névvel teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben a labdacok csodás hatásukat egyszerűen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacok számlájánál, s a leggyökebb idő alatt gyógyulást eredményeztek, 1 doboz 15 labdacossal 21 kr. 1 tegeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr. bérmentesen utánvétküldemény 1 frt 10 kr. A pénzügyes előleges beküldés mellett póstamentes átküldéssel kerül: 1 tegeres labdacok 1 frt 25 kr. 2 tegeres 2 frt 30 kr.; 3 tegeres 3 frt 40 kr.; 4 tegeres 4 frt 40 kr.; 5 tegeres 5 frt 50 kr.; 10 tegeres 9 frt 20 kr. Kevesebbet mint egy tegerest szétküldeni nem lehet.

Valódiaknak csak azok a labdacok tekinthetők, melyek utasítása J. Pserhofer neve aláírásával van ellátva, s melyek a doboz fedelén ugyanazon névalírást hordják veres írásban.

Számtalan levél érkezett melyeknek írói halál mondanak a labdacokért, melyeknek a legkülönbözőbb és legveszélyesebb betegségeknél egészségük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja.

A köszönő levelekből néhányat ide írunk:

- Schlierbach, február 17. 1888. Tekintetes Ur! Aláírást alulírom az ön valóban hasznos és kitűnő vértisztító labdacsaiból újabb 4 tegeresnek átküldését kérem. Teljes tisztelettel. **Neureiter Ignác,** gyök. orvos.
- Hrasche, Flödnig mellett, 1887. szept. 12. Tekintetes Ur! Isten akarata volt, hogy labdacsaik kezembe kerültek a most ezek eredményéről írok: Beteg ágyamban megbújtam, úgy hogy munkámat nem tudtam többet végezni, s már bizonyosan megújírtam volna hogyha csodálatos labdacsaik engem nem mentettek volna. Isten áldja meg ezeket egyszerűen. Van bizalmam hogy labdacsaik egészen visszafogják adni egészségemet, úgy mint másokat is egészségesé tettek. **Kniffler Theresia.**
- Wiener Neustadt, 1887. december 9. Tekintetes Ur! Halás köszönetet mondok 60 éves némem nevében. Ez 5 évig idült gyomorhuruthal és vízi betegségekben szenvedett. Élete kin volt reá nézve s már azt hitte hogy vége lesz. Véletlenül egy dobozt kapott az ön labdacsaiból s ezekből hosszabb használat után meggyógyult. Teljes tisztelettel. **Weinzeiterl Josef.**
- Mitterinzersdorf Kirchorf mellett, Felső-Austria 1886 január 10. Tekintetes Ur! Szíveskedjék postán egy tegerest kitűnő vértisztító labdacsaiból küldeni. Nem

telitem, hogy önnek e labdacok értékére nézve teljes elismeréssel ne nyilvánítsam, s mindenütt a hol csak alkalmam lesz ezeket ajánlani fogom. Felhatalmazom, hogy e köszönetemet tetéshez szerint használja. Teljes tisztelettel. **Kasztner Theresia.**

Gottschdorf, Köhlbach mellett, Osztr. Szilézia 1886 október 8. Tekintetes Ur! Kérem szíveskedjék nekem egy 6 dobozból álló tegerest az ön egyetemes vértisztító labdacsaiból küldeni. Csak az ön csodálatos labdacsaikra köszönhetem, hogy gyomorajomtól, mely öt éven át kínozott, megszabadultam. Nem is fogtam nálam ezeket elfogni és ezennel mely köszönetet mondok tekintetességnek. Fjválo tisztelettel. **Zwickl Anna.**

Rohrbach, 1886. febr. 28. Tekintetes Ur! Mult év november havában egy tegeres labdacot rendeltem meg Önél. Én úgy mint nem a legjobb sikert észleltük. Mindketten heves főfájásban és rossz székletben szenvedtünk, úgy hogy közel voltunk a kétségbeeséshez, habár csak 46 évesek vagyunk még. És így; az ön labdacsaik csodálatos tettek és megszabadítottak a bajtól. Tisztelettel. **List Antal.**

- Fagybalszam** Pserhofer J.-féle, évek óta elismervé mint a legbiztosabb szer bármiféle fagybajok ellen valamint nagyon idült seb-ek stb. ellen is. 1 tégely 40 kr. Bérmentes küldéssel 65 fr.
 - Utifüvedv** katarhus, rekedtség, szamárhurut stb. ellen. 1 üveg 50 kr.
 - Amerikai köszvény-kenőcs** legjobb szer köszvény-és rheumaszerű bajok, tagszagadás és fülzsagadás ellen. 1 frt 20 kr.
 - Láb izzadás elleni por.** Egy doboz 50 kr. Bérmentes küldéssel 70 kr.
 - Golyvabalszam,** biztos szer a golyvásnyak ellen. 1 üveg 40 kr. Bérmentes küldéssel 60 kr.
 - Életesszenczia** (prágai, cseppek) megromlott gyomor, rossz emésztés minden nemű altestbajok ellen, kitűnő házi szer 1 üvegese 20 kr.
- Ezen itt megnevezett készítmények kivül az öz rak-lapokban kirendelt összes bel- és külföldi gyógykülönlegességek raktaron tartatnak s a netalan kezisbebe nem levő cikkekéről kívánatra pontosan és olcsón gondoskodva leend.
- Postai szétküldések gyorsan fogantatottatnak a pénz előleges beküldése mellett vagy utánvétellel.
- A pénz előleges beküldése leghelyesebben (postautalványnyal) a portó olcsobbá tételét eszközli. m. nt utánvétellel

A NEW-YORK ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Alapított 1845 ben s tisztán kölcsönösségen alapul.

1888. január 1 én az aktívák 430 millió frankra rügnek. — Felosztható nyeresemény-többlet 34 471,813 frank.

A tőke letétek jövedelme 19 1/2 millió frank ami az aktívák 5%-át, és a tartalék 5 1/2%-át teszi.

Fennállása óta, 1888. január 1-ig a társaság kifizetett:

- Esedékes biztosításokért **272 578 684** frankot.
- Nyereseményekért és visszaváltásokért **278 066 240** „

Az 1887-ben újonnan felvett biztosítások 553 millió frankra emelkednek.

A társaság Európa fővárosaiban úgy mint Auszában, Afrikában, Amerikában főköket állított fel. Mintán tisztán kölcsönösségen alapul és mintán tisztelettel részvényesi, s. tőke és nyeresemény a biztosítottak kizárólagos tulajdona marad.

Referenciák Magyarországon.

Amagyar általános hitelbank. A magyar pénzügyi s leasditó bank. Apesti magyar kereskedelmi bank. Deutch Ignác és fia Budapestben. Közelebbi felvilágosítást ad a „NEW-YORK“ életbiztosító-társaság igazgatósága. Budapest, koronaherceg-utca 20. 266 3-3

A legjobb BRÜNNI SZÖVETEK szállítja gyári áron Siegel-Imhof

postó gyári raktára Brünnen. Egy elegans ösi egy téli férfi öltönyhöz elegendő 1 coupon 3.10 m. hossza s 4 bécsi ról 1 coupon ára frt 4.0 közönséges 7.75 finom 10.50 legfinomabb 12.40 rendkívül finom valódi gyapjuszövetből.

Továbbá nagy választékban kaphatók: selyemmel átírt kammer 6-10-10 szövetek, Palmerston és Boy téli kabátokra, Loden vadászok és gazdákra, Peruviaano és Tosking salondöntőkre, posztók női öltönyök stb.

Jó árúért és pontos szállítáért kereskedjünk. **Minták ingyen és bérmentve.** 240 8-12

10.000

pár kivételre szánt férfi téli szövetű leles nadrág a felemelt vámtarifa következtében itli visszamaradt s az a megbízást nyertem azt egyenkint, vagy nagyobb partiekban minden áron eladni.

Tehát egy párt ezen a legújabb bécsi dívat szerint szépen készített férfi téli-szövet felsőnadrágokból **CSAK 2 FORINTÉRT** (a pusztá munkadíjért adom, s hogy senki nem kételkedjék, újra kinyilatkoztatom, hogy e nadrágok elegna, vastag, erős és meleg szövet felsőnadrágok s azokat visszafogodom, ha ez nem igazság. Mivel ezen nadrágok gyorsan kelnek, sieszen mindenki szükségletét nálam beszerezni. Megrendelésenkél a lábhozza megjelöendő. Egész bitönyök ugyanazon szövetekből 8 frt 50 krba kerülnek. Csak utánvétellel küldetik szét.

Czím: **M. Apfel** Bécs I. Fleischmarkt Nr. 8. VII. 250 6-12

Phylloxera

Irtó és trágyaszor (szénkéreg) phosphat Bejelentett 63.917 szabadalmi szám alatt.

Ezen szer által a legkedvesebb eredmény érteit el; a rovar minden fejlődési stadiumában elpusztítottatik, a talaj fertőtlenítettik phylloxera megelőzésére teljesen alkalmasnak teszi. A már megtámadott bogot tökéletesen új életre ébreszt és ezen trágyaszor által a rovarnak további behatolását lehetetlenné teszi és a termő képességet nagyban fokozza.

Egy tőke költsége 3/4 krajczár.

Árak csomagolással együtt díjmentes szállítással a várpalotai vasútállomáshoz: 5 métermázsától felfelé 3-4000 tőkére 4 métermázsra 6.50 kr. 1 métermázsától felfelé 6-800 tőkére 4 métermázsra 8.— forint. 50 kilogramm 3-400 tőkére 4 métermázsra 5.— forint.

Kérdések és megrendések a vegyszert és technikai laboriatoriumhoz „Budafokra“ intézendők. — Szétküldési állomás: Várpalota. 264 5-6

VAN HOUTEN tiszta CACAO-ja

el van ismervé és a használatban a legjobbnak a legolcsóbbnak.

1/2 kiló elegendő 100 csésze legfinomabb csokoládénak.

Kapható a gyógyszerárakban, droguerie csemge és fűszerkereskedésekben és cukrászdákban pléhdobozokban a 1/2, 1/4, 1/8 kiló netto tartalommal. 261 4-15

Elarusítás: Nagy-Kanizsán, Rosenfeld Adolfnál.

„AZ ANKER“

ELET- ÉS JÁRADÉK BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

VEZÉRKÉPVISELŐSÉG: Budapest, Deákter 6. sz. szjút ház „Ankerudvar“

A társaság minden az ember életbiztosítására vonatkozó üzletekkel foglalkozik, n. m. a) túlélési és kiházasítási biztosítások; b) haláleseti biztosítások; c) járadék biztosítások.

Nyereseményrészről fizetett a társaság a) haláleseti biztosítások után az évi díj 25%-át; b) a túlélési és kiházasítási biztosítások után átlag a biztosított tőkének 30%-át, s így minden biztosított **1000** frt után tényleg **1300** frt fizetett.

Részvénytőke és biztosítéki alap

1887. december hó 31-én **frt 34.513.072.95**

Az utolsó fizetési jelentés szerint a biztosítási állomány 1887. decz. hó 31-én volt **163.330.602.42** tőke és **8.966.44** járadék.

A társaság létezése óta haláleseti és kiházasítási biztosításokért 1887. december hó 31-ig kifizetett **58.929.495.40**

Díjkönyvecskékkel és felvilágosítással szolgál a vezérképviselet Budapestben vagy a helyi ügynök. 262 3 6

6224/1kv. 1888

ARVERESI HIRDETMEY.

A nagy kanizsai kir. törvényszék telexkvi osztálya részéről kö-hírré tételeik, hogy Stern Berna) vörhajlatónak Baar: Rozá fia férj. Zakal Gyuláné végrehajtást s emvéd letenyei lakos ellen 100 frt tőke, 1882 évi október 20 tól járó 6% kamatai 15 frt 80 kr per, 9 frt 60 kr. végrehajtás kérelmi, 9 frt 50 kr. korábbi arverési. 5 frt 30 kr. jelenlegi, ugy a csallakozotnak kimondott Gyergyak György és neje Gaspár Anna letenyei lakos, továbbá végrehajtónak 120 frt tőke, ennek 1882. január 1-től járó 6% kamata, 9 frt 30 kr. per, 9 frt 60 kr. végrehajtási s meg felmerülőndő költségek iránti végrehajtási ügyében a lent nevezett kir. törvényszék területéhez tartozó zajki 345 tkjvben A + 178. hrsz. a. Zakal Gyuláné Baar Rozália tulajdonul felvett 118 frta becsült váltásig köteles ingatlan és az ugyanazon tkjvben + 475 hrsz. a. ugyanannak tulajdonul felvett 552 frtra becsült váltásig köteles ingatlan

1888 évi november hó 19 napján délelőlt 10 órakor

Zajk község házána) Boschan Gyula telperesi ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megírandó nyilvános arverésen eladni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár.

Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött keréhez letenni.

Vevő köteles a vételár három egyenlő részletben, meg pedig: az első az arverés jogerőre emelkedésétől számitandó 1 hónap alatt, — a második ugyanattól 2 hónap alatt, — a harmadikat ugyanattól 3 hónap alatt, — minden egyes részlet után az arverés napjától számitandó 6% kamatokkal együtt az arverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szerint lefizetni.

Kelt Nagy-Kanizsán, a kir. t-zék, mint telexkönyvi hatóságna) 1888. évi augusztus hó 29. napján.

268 1-1 Gr. HUGONNAY kirendelt kir. iszéri bíró.

Nyomtatás:
Hathány: és Kisfaludy-utca sarkán.
Az intéseendő a lap szellemi részére vonatkozó minden kérelmére.

Kiadóhivatal: Városháza-utca 1.
Hörmentesen levelek csak ismert emberek felé fogadtatnak el.

Készítők: Vicsák nem külföldiek.

ZÁLA

Politikai és vegyes tartalmu hetilap.

A Zalamegyei ügyvédegylet, a Nagy-Kanizsai- és Délzalai takarékpénztárak, Bankegyesület az Alsó-muraközi takarékpénztár részvénylársaság és önszövetkező hivatalos közlönye.

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenkint egyszer: vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egyes évre	5 frt. — kr.
Félévre	2 " 50 "
Három hónapra	1 " 25 "

Hirtelre juttatásának számtalanak.
Aranyos a egyéb hivatalos hirdetéseknek 30 kr. helyett 100 szög 1 frt. szögönként minden szögért egy fél frt.

Nyitláré petitsora 10 kr.

A vidéki sajtó támogatásáról.

Nagyon nehéz volna ugyan megmondani: minő alapon, minő jogon, — de tény, hogy a vidéki sajtótól sokkal többet követel a közönség, mint a fővárositól. Határozottan elvárja, megköveteli az olvasó, hogy a vidéki újság szája ize szerint legyen írva, szerkesztve. És éppen, mivel az már régi és elvitathatlan igazság, hogy minden embernek a szája ize a gusztaút általán lehetetlen: a vidéki sajtónak roppant nehéz majdnem lehetetlen olyannak lennie, hogy az úgynevezett közeliismerés színvonalára vergődjék.

Az is igaz, hogy ezt a különös követelést maga a vidéki sajtó támasztotta jó részben a publikum elkényeztetése, tulságos dédelgetése által. A vidéki lapok elszaporodásának első korakában a lapkiadók és lapszerkesztők valóságos mohósággal markoltak föl mindent, mi csak parányi lökést is adhatott vagy csak lökést adni ígért a lap terjedésének. Így szokta meg azután a közönség, hogy a vidéki újság olyan minden apró-cseprő dolgot felülről és regisztráló pletykát legyen, amelynek mindent magában kell foglalnia, még azt is, ha a városi főkapitány kakasa félórával megelőzte kakas-kollegáit a kukorikolásban. Ezt a „kedélyes” pontosságot még egyik-másik vidéki újság maig is fentartotta és általa biztosítva van fontossága azon olvasók előtt, kik szeretik, ha a lap a közönséggel bizonyos familiáris viszonyban van. Az is tény, hogy az ily lapokkal az olvasók egy része csakugyan familiáris viszonyt folytat. Bármi történik itt vagy ott, futnak vele a szerkesztőségbe, hogy „tegye ki az újságba.” A szerkesztőt viszik, hívják jobbra-balra, hogy csak azután szépen „megénekelje” ezt, vagy amaz a lakomat. Ha valaki új házat épít, azt már szülékenységnek látja bemutatni a

szerkesztőségnek. A legközelebbi szám azután teljes komolysággal regisztrálja, hogy „X. Y. polgártársunk szép érdemet szerzett magának a város szépitése körül.”... És a többi. Ez és ehhez hasonló dolgok szigorú, pontos megfigyelése és általa egyik másik olvasó „lappártoló énjének cirógatása oly „jeles” tulajdonságok még maig is a vidéki közönség egy részénél, hogy érte mindent megbocsátanak mindent elnéznek a lapnak. A vezércikk értékeztetik, szólhat a virág-palántákról; a társzabán lehetnek bánatos bucsuztatók, „jeles” elégiák gyanánt föltalálva; lehetnek benne „érdekes” garmond-cikkek a new-yorki utcáseprők egyesületének alapszabályából. És a többi.

A komoly, a feladatának megfelelni törekvő s határozottan irodalmi színvonalon álló lap támogatásában csak nagyon kevesen fejtenek ki buzgalmat. A kezdő, fiatal írók sem oda sietnek, hol irányt kaphatnának, hol valóban „tanulnának” írni, hanem oda, ahol tehetségeiknek hizelegnek, ahol úgy szólván az első tollvonásokért megkoszorúzzák őket, ahol úgy fogadják az első szárnyprobát, mintha egyegy kis Petőfivel vagy Vörösmartyval volna dolguk. Mikor azután ilyen vidéki újság mellett telesszítvák magukat a dicsőség emleiből, mikor már azt hiszik, hogy „megtörték:” akkor elkezdnek kacsinigatni a főváros felé, elkezdnek kaczerkődni a halhatatlansággal. Itt rendszeren észretérik őket. Az ilyfajta kiábrándítás azonban nem egyszer (a különböző tehetségek) írónak tollába kerül. Elkedvetlenedik, ledobja. Ambícióját tönkre teszi az észretéris; a nélkül pedig írni, legalább jól írni bajos dolog, nem lehet.

Sokkal jobban tennék tehát kezdő íróink, ha oly lap támogatására vállalkoznának, ahol nöhetnének, fejlődhetnének, izmosodhatnának, ahol a

fejlődéssel járó hibákat, félzségségeket nem néznék el nekik, hanem nyesegetnék a kinövéseket, a fattyuhajtásokat. És ilyként teljesen kifejlöve, bátran meg is maradhatnának tehetésektől a vidéki sajtó mellett. Ma már senkinek sem derogálhat egy komoly és feladata magasztán álló vidéki lap munkatársaként szerepelni. Mert a vidéki lapnak a maga körében éppen úgy megvan fontossága és hatása mint a fővárosinak. És nagyon tévesen, elfogultan ítélnék és gondolkoznak azok, kik a fővárosi sajtót respectálják kizárólag s míg ezt valóságos orakulum gyanánt tisztelik, a vidéki sajtót a nagyképtűködő kicsinylés éretlen gúnnyával illetik nem egyszer. És talán ez a körülmény okozta, hogy tollforogató embereink, a vidéken lakó írói tehetségek még a támogatásra valóban érdemes, minden tekintetben komolyirányú és határozottan irodalmi színvonalon álló lapokat sem keresik föl dolgozataikkal. Ha valamely kérdést a lap felszínre vet is, figyelmen kívül marad az; nem szólnak hozzá még azok sem, kik a hozzászólásra hivatva volnának.

A vidéki sajtót öszinte, komoly törekvésében ma-napság egyáltalán igen mostohán támogatják minden részről. Hatóságok, egyesületek, testületek, egyesek csak félvállról veszik; csak amolyan megszenvedett, megtört, vegetálásra szánt dolgoknak tekintik a sajtó egy egy organumát és nem nyul se innen, se onnan támogató, segítő kéz feléje.

Ily körülmények között azután nagyon megnehezül a vidéki sajtó helyzete.

Vannak egyes helyek, hol kedvezőbb állapotok vannak, hol hatóságok, egyesületek, testületek, egyesek úgy szólván versenyeznek a sajtó támogatásában; szívesen kész-éggel szol-

gáltatják kezébe az anyagot, az adatkot, hogy a közügy érdekében felhasználhassa. Legtöbb helyen azonban még csak követelik, hogy a sajtónak mindenről tudomása legyen, de támogatásáról szó sincs.

A vidéki sajtó támogatásában Előradaról még álmodni is bajos.

Mint a „P. C.”-nek Bécsből jelentik, Koburg Klementin hercegnő bejelentette, hogy ő és fia Ferdinánd a Szófiaiban éppen ülésező szobrány berekesztése után rövid időre Bécsbe, illetve Ebenthal kastélyba fog jönni. A fenséges asszony házastársi tervekkel foglalkozik kedvence számára. A herceg mint bolgár fejedelem, meg fogja őrizni inkognitóját.

A nagy-kanizsai regaleügy értekezlet.

Lapunk 1. é. 44. számában tettük közzé azon meghívót, melyet kerületünk s városunk érdemes országgyűlési képviselője Hertelendy Béla ur kiköcskötött a végett, hogy az országgyűlés előtt tárgyalás alatt levő azon fontos törvényjavaslatokat, melyek a haza minden polgárát vagyoniul annyira érdeklik, — az illetőkkel megismeresse.

Már előre is jeleztük a képviselő ur eljárásának tapintatoságát, de az értekezlet eredménye fényesen igazolta is azt annyiban, hogy a meghívottaknál sokkal többen jelent meg s Nagy Kanizsa város közgyűlési nagytermének majdnem minden helye el volt foglalva az érdekeltek által. Megjelentek a kerületnek minden községből s különösen a Nagy- és Kis-Kanizsa egyesített városból még az ellenpártiak közül is számosan.

Három óra után tehát elfoglalta a képviselő ur az emelvényi helyet s majdnem háromnegyed óra hosszat többszörös helyeslés és éljenzéssel kísért beszédben ismertette a törvényjavaslatot saját nézete és álláspontjával kísérve, melyek közül érdemesnek tartjuk itt a következő-

Tárcza.

Élet és nevelés.

(Reflexiók)

— A „Zala” eredeti tárczája. —

Minden kor utilitaristikus volt, mert minden időben az anyagiak uralták az embert. Ezzel szemben a paedagogiai tudomány mindig volt egy kis idealizmusa, a mely azzal küzdelemben volt, és küzdelemben van ma is. Az iskolának a feladata a két szempontot összhangzásba hozni.

Van a korárettségnek oly neme, mely nem eredeti, szervi okokra vezethető vissza, hanem a melyet külfolyások okoznak; a mely nem a természet alkotó képességének a játéka, mint inkább oly tényezők közrehatása által keletkezik, melyeket megszüntetni tehetőségünkben áll, s melynek megszüntetésére a józan nevelésnek törekednie is kell. Az a korárettség ez, mely mint nem természetes, kóros állapot sok erkölcsi és pszichikai betegségnek okozója, gyakran kinyomása, típusa egy egész kornak, a kor irányának. Ez a korárettség hínarhoz hasonlít, mely posványos helyre vágja be gyökereit s különösen három torrásból táptálcok: a téves irányú korszellemből, a rossz házi nevelésből és az iskolai nevelés hiányából.

A neveléstudományunk a maga eszményét sohasem lehet megvalósítani; még jó, ha megközelítheti. A gyakorlat ebben s tekintetben is messze mögötbe marad az elméletnek. Ez az elmélet ott, a hol vele szemben a gyakorlati élet igényei lépnek fel követelések: módosulást szenved, változásokon megy át.

Semmi sincs oly befolyással az ifjura, mint a példa, melyet környezetében lát. A példaadás nevelő hatását már a régiek is felismerték, s a környezet rossz példája is, mely az ifju erkölcsi érzületét korán aláássa s a mértékellen. mulatozási vágy felébresztése által az aig ifjukorába lépett gyermeknek oly örömeiket és élvezeteiket nyújt, melyek korának meg nem televe, testileg és szellemileg egyaránt korán megvéhenhezik, kiölik szívéből az élet vidorságát és képtelenné teszik a farszító szellemi és testi komoly munkára.

Az erkölcsi érzéssel szorosan összefügg az esztétikai érzés is, melynek nevelése már a gyermeknél is figyelmen kívül nem hagyandó. Mert az esztétikai érzés kiterjed minderre, a mi az ember pszichikai és szellemi életében nyilvánkozik. Az esztétikai érzés fejlesztésének hatalmas tényezője a költői mű. S nemcsak a költemény alakja szolgál e czelnek, a mennyiben szigorú szabályok szemeltartásával a ritmus és jöhangzás törvényeinek is megtele, hanem a költemény előadásának művészi módja, a kiemelendő helyek hangsúlyozása, a nyelv tisztasága és helyesége.

Nem zárkozhatunk el azon tény elől, hogy rohamosan haladó korunk megköveteli a gyermeknek realis alapon való nevelését: munkabíró és munkaszerető, életrel való s az életbe eszelekvőlegesen befolyó egyéniségeket követel a kor. De nem szabad elfelednünk, hogy a jellem kialakítása példák barmennyit is tanuljanak, ilyenekké sohasem válnak: a jellem kialakítása pedig csak a kedélyképzés alapján történhetik.

Ugy a pszichikai, mint a szellemi életben minden bizonyos fokozatos fejlődésnek van álavetve. A hol e fejlődést mi sem

gyorsítja vagy mi sem hátráltatja, ott természetes fejlődésnek nevezük; mert a természet nem ismer ugrást, s az a fokozatlanság, melyet a fejlődésben tapasztalunk: törvény. E törvény megsértésétől bármily körülmények között óvakodjunk a nevelő, a tanító. Törekvésüknek nem lesz sikere s igen könnyen másnak boldogtalanságát idézheti elő.

Ha az érettség a természetes és fokozatos fejlődés következménye, akkor a korárettség ettől ellát valami, azaz: abnormalitás; s ha a physiologusoknál az orvosoknál fogunk kopogtatni, ezek úgy a testi, mint a szellemi korárettséget a szervi betegségek tünetének öszseredménye gyanánt fogják constatálni.

A Herbartisták egységében van valami, mit minden paedagogusnak meg kell szívennie. Egységnek kell lenni abban a folytonosságban, melyet az elsajátítandó tananyag követel, hogy holt, emészthetetlen ne legyen a gyermek elméjében. Az értelem helyes fejlesztésének eredménye ott van, a hol az új szemléleteket és fogalmakat az ismertekhez köthetjük. A hol ez a folytonosság, példái a természettudományi oktatásnál megszokad: ott a sorozat hézagos, a tördés darabos, a végeredmény pedig nagy fogalomzavar.

A törvény kijelöli czélját minden tantárgynak a tantervben, de képzettségünk, eszközeink elégtelensége miatt messze mögötbe maradunk a gyakorlatban.

A honisme, a szülőföld ismerete nálunk nem részeseül meg abban a figyelemben, melyet folyton hangsúlyozni hazafiságunk mellett fel lehetne tételni. Népünk gyermeke

sok esetben nem ismeri vidékének földrajzi viszonyait, nem ismeri lakóhelyének környezetét s úgyszólván idegenül él benne. A localis patriotizmusnak végre mégis tápot kellene adni, mert a nép fainak legnagyobb része mégis csak szülőföldjén vagy annak környékén marad egész életén át.

Újabb alkotmányos életünk 22 évében azt tételezhetné fel az ember, hogy minden magyar ismeri alkotmányos jogait és kötelességeit. De ez nem úgy van. A polgári jogok s kötelességek tanítása a népiskola felsőbb osztályaiban van törvényesen elrendelve. De mivel kevés gyermek végzi el a törvény követelményei szerint az osztályokat, s erre a disciplinára csak a polgári iskola 2. osztályában kerül ismét a sor; azontul legnagyobb része nem is tanulja az alkotmányt, s így nálunk a leendő alkotmányos honpolgárok a polgári jogok s kötelességek ismerete nélkül nő fel.

A ki a tanításban igen sokat beszél, hamar kimerül. A mértékelt tartás a tanító valódi művészet.

A költészet, a mennyiben úgy a valóság, mint a bölcsészettől szívja életet nedvet, mindkettőnek elemét egyesíti magában s művészi szép alakban terem megmagasabb öszhangot, mely jötkönyan hatja át kedélyünket s lelünkkel magasabb, tisztább, üdőbb körbe vonja.

Ha szerető lélekkel mélyedünk az emberi szellem fejlődésének történetébe, három csodavirág büvös illata vesz körül bennünket: a vallás, a költészet és a bölcsészetté. Egy talajon termett mind a három, az emberi lélekből, mely a tökéletesedésre vágyódva keresi az érzékföltöltit, a csodálatot, a titokzatos; egy tőből fakadt mind a három;

bet közzé. Elmondotta, hogy a regale megváltás keresztülvitele nemcsak a közhaj kívánalma, hanem a felségének a mostani országgyűlés megnyitott trónbeszédeben foglalt kívánása s így a magyar kormány a királyi szándék s közhajjának is akar eleget tenni a megváltás keresztülvitelével. A kincstári megváltásnak szóló azért ad előnyt, mert a községek amugy is nagy közterhet viselnek, s ha a regale-megváltás terhe is rájuk nehezedne, könnyen elvisszethetnének vállalkozni a kincstári segítségére kellene szorulóknak, vagyis oda jutnának, a hova a törvényjavaslat szerint minden jogosult, — tehát a községek is, — fordulhat, a kincstári megváltáshoz; de ezenkívül szóló anomáliát is lát a községi megváltásban ott t. i. hol a község korcsmáltatási joga mellett a földesuri, vagy nemesi jog van, abban, hogy az illető földesur maga mint legnagyobb adózó járuljon a községi váltásösszeghez, mi annyit tennie szóló szerint, mint egyik zsebéből a pénzt a másikba tenni. Helyesléssel találkozott azon álláspontja melyben kifejtette, hogy a törvényhatósági joggal bíró városokat s ezek lakóit, de egyáltalán az ország egyik regalebíróját sem tartja a másik felett előnyre jogosultnak, mert egy országos törvény alkotásánál csak oly általános szempontok lehetnek irányadók, melyek a lakosság mindegyikét egyaránt illetik s midőn a szóban forgó törvényjavaslatokkal az eddig fennálló privilegiumok célozatlanul megszüntetni, nem lehet ugyanazok által ismét egyeseknek privilegiumokat, kedvezményeket nyújtani; azért azon nézetének adott kifejezést, hogy valamint az italmérségi illeték s adó törvényjavaslat szerint az illeték és adó akként állapították meg, a mint egyik-másik községnek (főváros, törvhat joggal bíró város v. rend. tan. város, vagy nagy vagy kisközség) több vagy kevesebb számú lakossága van, ha már egyik vagy másik város, fontosabb kulturális szempontjából kiválóbb figyelembe (de nem kedvezményben) részesítendő: ezen részesülés aránya is a lakosság számarányához mérten állapították meg a kártalanításnál, mert minden községnek még a legkisebbnek is vannak közművelődési irányzatai.

Ezek után dióhéjba szorítva elmondotta mindkét javaslatot főbb vonásaiban, ismertette a közigazgatási hatóságok eljárását, a kártalanítás kiszámítása és a kifejtésnek állam-kötvényekelt történendő módját, a kamatszelvevények mely időpontban leendő folyósítását, valamint a kincstár által gyakorlható italmérségi illeték és adó mérvét s ennek azon előnyét is, hogy a jogosultak és községeknek a beszédes körül a törvényjavaslat által bizonyos előny biztosítottatik stb.

A beszéd befejezése után a tárgyhöz szólókat Györfly János, Tuboly Viktor és Simon Gábor s kölcsönös felvilágosítások után az értekezlet a képviselő ülésének között szétoszlott.

A lélek virágából a szellemből. E három csodavirág bizonyítja legjobban az emberi lélek kivételes voltát, szellemének isteni eredetét. A vallás az istenhez hozza közelebb az embert, a meghasonlott lélek egyensúlyát idezi elő s korlátokba szorítja az érteket az anyag uralmát; a költészet az élet őszes jelenségeit fűnteti fel a képzelet tarka kepeiben; elő lelkiismeret, mely megnyugtat, tanít, korhol, fédd, dicser, ösztönöz, lelkesít, indul ki, s az emberi élet, gondolkodás és érzés jelenségeit egymással összefüggésbe hozva, egymással megmagyarázva, a magasabb összhang létesítésén törekszik és ismét az élet egyetlen kuforrásához, istenhez tér vissza. A nevelő egyiket sem nélkülözhet az embernevelés magasabb munkájában.

A nevelő legnemesebb feladatainak egyike növekedésben megemléstíteni az önzést; azt az önzést, mely a békés együttlének oly nagy ellensége. Van ugyan egy néme az önzésnek, melynek a világ sok jól közzéveti; de ennek semmi köze nincs ahhoz az önzéshez mely előtti minden ékzményi törekvés csak nevelés tárgya, s mely mint dermesztő vagy a tavasz zsenge hajlékát, előli s szív legzsebb érzéseit.

Kötelességünk és legszentebb érdekünk, hogy nemzeti nyelvünk minél szélesebb tért nyerjen. Ezt azonban csak a valódi nemzeti nevelés által érhetjük el. A jelenkört ne érje azon keserű szemrehányás, hogy a nemzeti nevelés tényezőinek érvényre emelését elmulasztotta, hogy érdekében nem követelt el mindent, hogy rosszul alkalmazott gyengénegből a nemzet legvitalisabb érdekét tévesztette szem elől.

Konverzió.

Nem lehet kívánni az ellenzékét, hogy teli tudóbb énelkeljen hozsánát, midőn az általa rendszeresen támadott kormány dicsekre méltó cselekedetét végez; azt sem lehet jogosan várni tőle, hogy a kormánynak valamely tagadhatatlanul jókaraúu iniciatívájáért az e mellett szóló indokokat kigondolja s felsorolja: hisz azért opozitio, hogy opponáljon. Egyet azonban lehet tőle követelni: hogy vak ellenzési dühében ne károsítsa az államot, valamely kormányintézkedés megtámadásában ne nyuljon oly érvekhez, melyek a megtámadott miniszert legrosszabb esetben csak mulólag s könnyedén érintik, az államhitelenk azonban könnyen nehéz lökést adhatnak. És még egyet lehet kívánni oly ellenzékétől, mely adja a komolyt; hogy oly telette fontos, az egész nemzet gazdasági életébe milyen beható ügynek tárgyalásánál, minő a 450 millió forintnál több államadóssági czimletek konvertálása, — ne csináljon rozg tréfákat. Így találnak pl. ma egy igen elterjedt, sokak által olvasott s nem kevesek által becsült ellenzéki lapban egy, a konverzióknak szentelt vezércikket, melynek egész becsessége egy oly végeredményben koncentrálódik, mely körülbelül ugyanazon erkölcsi értékkel bír, mint a lánynezőbe ment keleti szaladon ismeretes élce, ki, miután a neki szánt menyasszony összes háját jól szemügyre vette, egyszerre csak kijelenti, hogy neki ez a menyasszony nem kell, mert nem tetszik neki — orra. Az ellenzék Minos páczát tör Tisza konverzióterve fölött, mert a kibocsátandó új czimletek kuruzsát a tery nem adja meg, a kamattal nincs fixirozva, a törlesztés kötelezettsége a jövő nemzedékekre hártatik, végül, mert nem tetszik neki Rothschild barónak az orra, ki az ügyelnél talán szintén profittirozhatja.

Igy nem csinálunk politikát, pénzügyi politikát pedig éppen nem.

A mi a törlesztés kitolását, annak részben unokáinkra való áthárítását illeti, a P. C. a konverzióknál hadjaraforat megelőzőt magyarázó cikkében kifejtette, hogy a törlesztési járadék elátóváltása a költségvetésből már maga megerdemli a konverzió járadékát: a törlesztési járadék az illető adósság résznek évente mintegy másfél millió frrtal való elkerülhetlen növekedésével van összekötve — emnyivel magasabb az új járadékok kibocsátása. Az amozizált régi adósságrésznél — és a mi még rosszabb, mint a tényleges pénzügyi veszteség, Magyarország háztartásában évről-évre jövendő deficit új csiraját rakja le. A konverzió, a mennyiben a törlesztési járadékot megszünteti, kezességet teremt az egyensúly maradándó helyreállításáért: ez pedig nemcsak nem árnyoldala a műveletnek, hanem éppen legkitünőbb előnye.

De a kaján utalások is ama homályra, melyben a konverzióról szóló törvényjavaslat a kibocsátandó új czimletek kamatját s árfolyamát hagyja, teljesen jogosulatlanok, sőt gyermekesek. Ha valahol egy nagy pénzügyeletkél, melyeknek nagy világtöredékeken kell keresztülvitenniök, a hitok a sikernek kezessége, előfeltétele: azt némi meglontolás után tán még egy ellenzéki agyvélő is meg fogja érteni, hogy a tények logikája az operáló csoport eljárását úgy kívánja, hogy előbb a piac előkészítésnek s aztán a csoport lehetó magas árfolyammal s lehető alacsony kamattal álljon elő. Az ellenzék minden áron szkeptikus finansz-bölcsének agzóddó kedélyei legyenek nyugodtak: a konverzió nemcsak fizetés-halasztást, hanem tényleges kamattörlést is fog eredményezni. Hisz amaz elterjedt ellenzék lap tamozus vezércikkében konstátálva van, hogy az állam és a csoport osztozkodnak az árfolyamon elért nyereségen: már pedig a nyereség csak nem veszteség s ha azt az államadósságunk konvertálándó része eredményezi, úgy az fölélendő megtakarítást hoz. Kétszer kétfő nem őt, de nem is három, hanem négy, — ezt az ellenzék is meg fogja engedni.

Az értékpapírok beszerzésének költségei.

Mindennapi eset, hogy a nagy közönség, midőn tőkét értékpapírokban óhajja gyümölcsözteni — kevés kivétellel — nincs kellőleg tájékozatlanya ama források iránt, melyeknél ezen vásárlások megbízhatón, pontosan s érdekeinek megóvásával eszközölhetők volna.

E tájékoztatás rendszert megkivánja ugyan a maga grát, de azért a vásárló közönség még mindig nem okul a usza karán s előzeretettel fordul értékpapír beszerzésénél gyakran oly forrásokhoz is, melyek felszámítás mesterességében kispadhatlanok.

E cikk keretén kívül esik különben nem nagy pénzpiacunk egyszemélytlen kínóvesét lejtgetni, mert hisz ha máshol nem is, de itt mindenesetre indokolt ama kereskedelmi teffogás, hogy ki ki ott szerepe be és ott adja el aruit, s hol azok legelőszobban vehetők, illetve a legelőnyösebben értékesíthetők.

Ebből kiindulva, csak is összehasonlító

adatokat kívánunk nyújtani azok számára kik értékpapírokat vásárolnak, hogy az adatokból a következtetéseket saját előnyükre levonhassák.

Hogy egy vásárlandó értékpapír tulajdonképi áráról tiszta képet nyerhessünk nem hagyhatjuk figyelmen kívül a budapesti pénzpiacra tenáló usance-okat (szokásokat).

Ezekkel már csak azért is számot kell vetnünk, mert csak ezeknek figyelembevétele mellett állapíthatjuk meg az illető értékpapír vételárát.

A budapesti pénzpiac usance-ai szerint az értékpapír árfolyamán kívül megtérítendő az illető értékpapír folyó kamatai (a szállítás, illetve átadás napját délelőtti 12 óráig be nem számítva), minthogy a szelvénybeállításnál azok a vevőknek megértitettek, továbbá fizetendő az usance szerint megállapított «courtage» (jutalék), mely rendszerint 100 frt névérték után 5%, azaz 5 krt tesz ki és végül számításba hozhat az eladó bank vagy bankház provisio (kezelési költség) címén, ha a vevő és eladó közöt előzetes külön megállapodás nem jött létre, 1/10, 1/10, 1/10, % ot.

Felülre megjegyezzünk, hogy a folyó kamat megtérítése csak ott áll be, a mikor kamatozó, tehát szelvényeivel, avagy részvényeknél osztalekiüggyel ellátott értékpapírokat vásárolunk.

A provisio és a folyó kamat megtérítésének számításba hozatala azon tér, melyen az eladást eszközölő félnek böseges módja nyílik saját előnyeinek kihasználására, a mi — fájdalom — igen sok esetben a vásárló fél érdekeinek csorbításával azonos.

Felrevezés kikerülése végett hangsúlyoznunk kell, hogy a hazai, jelesen a fővárosi bankok rendszerint sohasem számítanak az őket jogosan és méltányosan megillető courtage és provisio címén és a folyó kamattal is csak a tényleg lejárt kamatokot térítetik meg maguknak. — Mások áll azonban ezen számítás a nagy garai és kis tökével dolgozó úgy nevezett «bankárok» nál — tisztelet a kivételeknek — kik kevesebb tekintettel szoktak lenni ügyfelek érdekeire, hisz néha egy nem sikerült speculáció amugy is kiotja a lelezésüknek különben is homályosan pislogó lángját.

Hogy tehát állításunk indokolására visszatérhessünk és hogy a számításban mutatkozó különbségeket gyakorlati példával megvilágítsuk, számításaink alapvetéséhez tarsal vesszük a törvényhozás egyik legújabb alkotásu intézetét, mely törvény-szabta korlátain belül épp úgy teljesíti az értékpapírok vásárlását, mint akarmelyik bank vagy bankár, azzal a különbséggel, hogy a törvény intézkedései értelmében ügyfeleink sem provisio, nem pedig courtaget nem hozhat számításba, tehát a vásárlást díj és jutalékmentesen eszközöl.

Értjük ez alatt a m. kir. postatakarékpénztárt, mely legutóbb havi kimutatása szerint közel 1 millió névértékű értékpapírt vásárolt úgy, felet, illetve betevői részére, rövid fenállás óta.

Ha most a különbségek leiderítése végett három csoportra osztjuk azon intézeteket vagy csoportokat, melyeknél, illetve kiknél beszerzéseiket eszközölhetjük, következő képet nyerünk:

Alapul vesszük pl. 6000 frt 5%-os magyar papírjáradéknak leszámlolását folyó év október hó 20-iki átvelettel 90 frt 50 kros napi árfolyam mellett.

A jöhírnék örvendő szolid pénzintézetekkövetkezzen fogják vásárlásai és költségjegyzékükét bemutatni. 1000 frt névértékű 5%-os papírjáradék a 90 frt 50 kr. 5430 frt 50 kr. Folyókamat 1. évi június 1-től legutóbbi szelvényessédek 1. évi október 20-ig (19-ikét be nem számítva) 115 frt 83 kr. Courtago 3 frt — kr. Provisio (rendszerint) 1/10, % 7 frt 50 kr. Összesen 664 frt 87 kr.

Azok, kik a vevők tájékoztatásánál kizsákmányolni hajlandók ugyanezen értéket következően fogják leszámlolni:

9000 frt 5%-os papírjáradék a 90 frt 50 kr. 5430 frt — kr. Folyókamat 1. évi június 1-től (felhasználva a vevő jóhiszeműségét) beleszámítva a szállítási napot is 116 frt 87 kr. Courtago 3 frt — kr. Provisio 1/10, % mérsékleten 15 frt — kr. Összesen 664 frt 87 kr.

A m. kir. postatakarékpénztár ellenben ugyanezen árfolyam mellett a vételárt következéssel számolja le: 6000 frt 5%-os papírjáradék a 90 frt 50 kr. 5430 frt — kr. 5%-os kamat folyó év június 1-től folyó hó 20-ig (a szállítás, illetve leszámlolási napot bele nem számítva) 115 frt 83 kr. Összesen 658 frt 83 kr.

A fenti számadatokból tehát kiviláglik, hogy egy és ugyanazon érték tárgyaló s azonos árfolyam mellett eladott esetben a m. kir. postatakarékpénztár számításánál a jó hírnevű intézet 10 frt 50 krral hoz töb-

bet számításba, bár ezt jogosan cselekszi, az ezen keretben nem tartozó bankár pedig 18 frt 84 kroyi többlettel mutatja be számátját.

Ki tagadná azonban, hogy ne történnek volna már oly felszámítások is, a hol az illető bankár provisio címén 1/10, avagy 1/10, ot hozott számításba. Hogy ilyenkor a főke kamatját a magas felszámítás megnyíró nökkenti, nyilván való, mert hisz a felszámítások bármily címén történjenek is, mindig csak az illető értékpapír vételárának kiegyesítését, illetve egységárát képezik.

De e mellett még tekintetbe kell vennünk ama költségeket is, melyek portó címén viselendők a pénz beküldésénél és ama portó költségeket, melyek az értékpapír elküldésével járnak.

Ha pedig figyelembe vesszük, hogy a postatakarékpénztár közbenjárásával vásárolt értékpapírok vételárát nem kell postán elküldetünk, hanem a vételárt tetazésúnk szerinti bármely közvetítéssel megbízott postahivatálnál könyvcsonkónkre lefizeljük, az értékpapírt pedig ha a további költségei is megkímélni akarjuk ott az intézetnél díjmentesen őristetjük, oly kedvezmények részese leszünk, a melyek a postatakarékpénztárnak értékpapírjaink vásárlására nézve kinalkozó szerepét a legelőnyösebben tüntetik fel.

Hogy a postatakarékpénztár közvetítésével értékpapírjaink előszobban szereshetők be, annak nyilván nem az állam versenye az oka, hanem kimagyarázható ez az intézetnek sajátzerű jellegéből.

A bankok — legyenek azok bármily jöhírű intézetek — cséljünk ki fogva nyereszkedési vállalatok és mint ilyenek kötelezőszeren ügyfelek telt szolgálataik kellő megjutalmazására, míg ellenben a postatakarékpénztár állami jellegénél fogva nem lehet kizárólag nyereszkedési vállalat, s bő erkölcsi kárpótlást nyer abban, ha a magyar államhitelenk gyökereit magában az országban igyekszik megerősíteni.

Az összehasonlításokat az értékpapírok megazereszhetőségének különböző módjai közt pusztán azért véltük megteendőnknek e helyütt, hogy a közönséget némiképp tájékoztassuk a különbségről, mely létezik az egyes elarusító-források közt, a szerint, a mint ezek szolid üzleti alapon vagy pedig a nagy közönség tájékoztatásának aran tesznek szert nyereségre.

Különfélek.

— **Képviselet testületi ülés.** Nagy-Kanizsa város képviselő testülete e hó 10-én szombaton délután 3 órakor tartott ülést a következő tárgysorozattal: A legutóbb adót fizetők 1880. évre érvényes névjegyzékének összehállítására egy köldöttiség megválasztása. 2) 7729/888 sz. Az engedélyhez kötött iparok gyakorlati irányi alapszabályok jóváhagyásának bejelentése illetőleg a kéményespró kerületek megállapítása. 3) A t. v. képviselő testület 1887. decz. hó 14-én tartott közgyűléss. II-ik határozata alapján a 6 tagból álló kárházi bizottság megválasztása. 4) A bordély házak hová leendő elhelyezése iránt, egy bizottság kiküldése. 5) Tűzrendészeti szabályrendelet megalkotására bizottság választása. 6) Feszeihofer Józseffel kötött bérleti szerződés bejelentése. Az ülés lefolyásáról csak a jövő számban referálhatunk érdemlegesen.

— **Az első bál.** Polgári együletünk rendező bizottsága a következő meghívót bocsátotta ki: A nagy-kanizsai Polgári Egyület saját helyiségében ujonan épült nagytermének megnyitása alkalmából 1888. évi november hó 24-én táncestélyt rendez. Kezdeté 9 órakor. Jegyek ára: Személyjegy 1 frt. Csaldájegy 2 frt. Páholyjegy 5 frt. Karzatjegy 1 frt. Belepti jegyek előre váltthatók: az egylet helyiségében naponkint d. u. 5—7 óra közt és a mulatság estején a pénztárnál. Hiszük, hogy az ujonnan épült nagyteremben ez első táncvigalom nagyon látványos lesz.

— **Letenyéről írják lapunknak:** Az itteni kir. járásbírósnak telekkönyvi hatósággal történt leírulásában folytan Pihál Ferenc nagy-kanizsai kir. közigyűző is elhatározta, hogy a Letenyévidéket érintő hagyatéki ügyeket ezenül itt, Letenyén fogja tárgyalni. E végből s az előzetes teendők iránti tájékozódás csáljából s hó 2-án Letenyére jött, s az alkalommal Tamás Ferenc helybeli földhírtokos vendégszerető házában kedélyes est folyt is, melyen Pihál Ferenczen kívül még részt vettek Filipich János kir. járásbíró, Mátics János ügyvéd, Thassy Lajos főszolgabíró, Csaszák Odón szolgabíró, Tóth Sándor s. lelkész, Mándák Gyula Sándor gyógyszerész és Dr. Csompez Kálmán ügyvéd. A rendkívül vig hangulatban lefolyt est igen sokáig emlékezetes lesz mindazok előtt, kik benne részt vettek. Természetes, hogy a kedélyes lakomáról a tisztok sem hiányoztak. Felköszöntök mondák ugyanis Filipich járásbíró Pihálra, Mátics Pihálra és a házigazdára, Pihálra s barátságára, Tóth Sándor Malonra és Dr. Csompez Pihálra és Tamás Ferenczre. — Az igen kedélyes társaság csak a késő éjjeli órákban oszlott aszt.

ARVERÉSI HIRDETMEY.

A nagy-kanizsai kir. törvénz telekvi osztálya részéről közhírré tételik, hogy Totth Ferenc végrehajtónak Pap István végrehajtást szenvedő becsehelyi lakos ellen 26 frt 11 kr. tőke 1884. évi december hó 4-ől járó 6% kamatai 3 frt 33 kr. per 7 frt 50 kr. végrehajtás kérelm 9 frt 50 kr. jelenlegi s még felmerülő költségek iránti végrehajtási ügyében a fentnevezett kir. törvényszék területéhez tartozó becsehelyi 51 sz. tjkvben A 11-8 sorsz. a. ingatlanoknak Pap István illető 348 frtra becsült $\frac{1}{10}$ része + 1 soros, a. ugyanazt illető váltás köteles ingatlan 46 frtra becsült $\frac{1}{10}$ része + 2 sor ugyanazt illető váltás köteles 40 frtra becsült $\frac{1}{10}$ része a becsehelyi 825 sztkvben A + 1446 hrsz. a. Pap István tulajdonul felvett váltás köteles 72 frtra becsült a polai 368 sztkvben A + 1151 hrsz. a. ingatlanok Pap István illető 72 frtra becsült $\frac{1}{10}$ része a becsehelyi 51 és polai 368 sztkvben C. I. alatt özv. Pap Jánosné Gyergyák Katalin javára bekeblezett özvegyi haszonélvezeti szolgalmijog épséghen hagyásával

1888 évi november hó 22. napján délelőtt 10 órakor

Pola, délután 3 órakor Becsehely község házánál Málics János telperei ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen eladati fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitelt becsár.

Arverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -at készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, még pedig: az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 1 hónap alatt, — a másodikat ugyanattól 2 hónap alatt, — a harmadikat ugyanattól 3 hónap alatt, — minden egyes részlett után az árverés papjától számítandó 6% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módokat szerinti lefizetni.

Kelt Nagy-Kanizsán, a kir. t-zék, mint teleknyvi hatóságnál 1888. évi szeptember hó 7. napján.

269 1-1

Gr. HUGONNAY

kirendelt kir. íszéki bíró.

Máriacelli gyomorcsöppek.



Külön hatású szer a gyomor minden betegségeiben. Főleg a Fülöpünthaltalán stvágyhiány, gyomorégőség, rossz illatú lelek, széklet, felvadás, savanyú felhőfűrés, köhögés, gyomorhurut, gyomorégés, bömpök és darakópárok, túlságos nyálkázás, sárgaság, undor és hányás, fűrésés és a gyomortelenség, gyomorgörcs, szakszorulás, a gyomornak stóbbkkel és illalokkal való túltelődés, pútszák, lep., máj- és aranyeres bajoknak szelvény. — Egy üvegecske ára használati utasítással együtt 40 kr., kettő palack 70 kr. Képzenti székletűs Brády Károly gyógyszerész által Krensterben (Moraviaság).

Kapható minden gyógyszerárban.

Valódi minőségben kapható: Nagy-Kanizsán, Prager Béla gyógyszer. Kárpátú Beck B. gyógyszer. Kaposvár, Collner Vincze és Babochay Kálmán gyógyszer. Marczali, Körös Viktor gyógyszer. Mereny, Fleischer Samu gyógyszer. Nagy-Bajom, Körös L. gyógyszer. Muraszombat Bölcse B. gyógyszer. 89 47-52



Külföldiek:

a Királyi Felügyelői

Legfelsőbb elismeréssel kitűnő ipari tevékenységért, koronás arany érdemkereszt. Az 1882. évi trientzi kiállításán mind a bíráló-bizottság tagja és az 1885. évi bépesti orsz. kiállításán mint a bíráló bizottság alelnöke versenyen kívül.

Cs. és kir. szab. udv. hangszergyár

Schunda Venczel József a magy. kir. operaház és a nemzeti színház szállítója Budapest

ajánlja mindennemű saját műhelyben készült réz-, fa-, fuvó-, vonó- és ütő-hangszereit (cimbalom) ugyanint mindennemű beföldi és valódi. olasz hurok nagyválasztéku raktárát.

Cimbalomokról

és ezek küllekeiről szóló kimerítő képes árjegyzékek kívánatra megküldetnek; a kiadásomban megjelölt magántanulára alkalmas gyakorlati cimbalom-iskola pedig nálam kapható.

Gyár: Budapest IV. Magyar-utca 26.

a „Dávid Királyhoz” saját házában.

273 1-6

VAN HOUTEN tiszta CACAO-ja

el van ismerve

a legjobbnak és a használatban a legolcsóbbnak.

1/2 kiló elegendő 100 csésze legfinomabb csokoládénak.

Kapható a gyógyszerárakban, droguerie csomag és fűszerkereskedésekben és cukrászdákban példáhozokban a 1/2, 1/4, 1/8 kiló netto tartalommal. 281 5-15

Elárúsítás: Nagy-Kanizsán, Rosenfeld Adelfnál.

Gyógyszertár Bécében Pserhofer J.-féle Singerstrasse 15. 200 „GOLD. REICHENAPPEL“

Vértisztító labdacscok eselőtt egyetemes labdacscok neve alatt, az utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben a labdacscok csodás hatásközt ezerszeresen be nem bizonyították volna. A legcsakább esetekben minden egy órára alkalmatartott, ezen labdacscok számtalanszor, s a leggyorsabb idő alatt gyógyulást eredményeztek. 1 doboz 15 labdacscal 21 kr. 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 5 kr. bérmentelen utánvételűdelmenny 1 frt 10 kr. A pénköszög. előleges beküldése mellett póstamentés átküldéssel kerül: 1 tekercs labdacsc 1 frt 25 kr. 2 tekercs 2 frt 50 kr. 3 tekercs 3 frt 40 kr.; 4 tekercs 4 frt 40 kr.; 5 tekercs 5 frt 20 kr.; 10 tekercs 9 frt 20 kr. Kevesebbet mint egy tekercset átküldésni nem lehet.

Valódiaknak csak azok a labdacscok tekinthetők, melyek utasítás J. Pserhofer neve aláírásával van ellátva, s melyek a doboz fedelén ugyanazon névalírást hordják veres írásban.

Számtalan levél érkezett melyeknek írói hálát mondanak a labdacscokért, melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyosabb betegségeikben egészük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja.

A köszönő levelekből néhányat ide írunk:

Schönbach, február 17, 1888. Tiszteltetés Ur! Aláírástall alulírott az ön valóban hasznos és kitűnő vértisztító labdacscból újabb 4 tekercsnek átküldésni kérek. Teljes tisztelettel. Neuweltner Ignác, gyak. orvos.

Hrasche, Fülöp mellett, 1887. szept. 12. Tiszteltetés Ur! Jelen akarata volt, hogy labdacscal kezembe kerültek s most csak eredményéről írok: Beteg ágyamban meghaltam, úgy hogy munkámat nem tudtam többet végezni, s már bizonyosan meghaltam volna, hogyha csodálatos labdacscot engem nem mentettek volna. Jelen áldja meg érte ezerszer. Van bízalmam, hogy labdacscal egészen visszafogják adni egész egészségemet, úgy mint másokat is egészegessé tettek. Kufflic Theresia.

Wiener Neutadt, 1887. december 9. Tiszteltetés Ur! Hála köszönetet mondok 60 éves nemem nevében. Ha 5 évig jűdült gyomorhurutban és viki betegségben szenvedtem. Életem kin volt reménye s már azt hitte hogy vége lesz. Véletlenül egy dobozt kaptam az ön labdacscából s ezekből hosszabb használat után meggyógyult. Teljes tisztelettel. Weinezzeli Josefa.

Mitterinzersdorf Kirchdorf mellett, Felső-Austria 1886. január 10. Tiszteltetés Ur! Szíveskedjék postán egy tekercset kitűnő vértisztító labdacscból küldeni. Nem lehetem köszönetem. List Antal.

Rohrbach, 1886. febr. 25. Tiszteltetés Ur! Mult év november havában egy tekercs labdacscot rendeltem meg Önöktől. Én úgy mint nőm a legjobbat akartam ésszeltek. Mindkettő beves fűfájásban és rossz székletben szenvedtünk, úgy hogy közel voltunk a kétségbeeséshez, habár csak 40 évesek vagyunk még. Én ime az ön labdacscal csodákat tették és megszabadítottak a bajtól. Tisztelettel.

Angol csodabalszam 1 üveges 12 kr. 12 üveges 1 frt 20 kr. Flakerpor hurut rakodtság, köhögés ellen 1 doboz 35 kr. portom. küld. 80 kr. Tannochnin hajkenőcs Pserhofer J.-től hosszu évek óta legjobbnak ismert hajnövesztő szer elismerve orvosok által. Egy elegáns kiállított doboz 7 frt. Egyetemes kenőcs Stendel tanártól vágott és szurt sebekre, rozindulatu fekélyek és mindennemű daganatok ellen, időszakai feltűréses lábfekélyek, körmömméreg, sebek, emlígyuladasi és hasonló bajok ellen sokszorosan jónak bizonyult. Egy tégely 80 kr. Bérmentes küldéssel 75 kr. Egyetemes tisztító-só Bulrich A. W.-től. Kitűnő házi-szer. Mindenféle megsavart emésztésnél, fejfájásnál, székülesnél, gyomorgörcsöknél, aranyeres bajban, dugulásban. Egy csomag 1 frt. 260 4-12

Fagybalszam Pserhofer J.-től, évek óta elismerve mint a legbiztosabb szer bármiféle fagybajok ellen valamint nagyon idült sebek stb. ellen is. 1 tégely 40 kr. Bérmentes küldéssel 65 kr.

Utifüvedv Kitarhus, rekodtság, szamárhurut stb. ellen. 1 üveg 50 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs legjobbnak szer köszvény-és rheumaserű bajok, tagzsággatás és fülzsággatás ellen. 1 frt 20 kr.

Láb izzadás elleni por. Egy doboz 60 kr. Bérmentes küldéssel 75 kr.

Golyvabalszam. biztos szer a golyvásnyak ellen 1 üveg 40 kr. Bérmentes küldéssel 60 kr.

Életesszencia prágai cseppek; megromlott gyomor, rossz emésztés mindennemű altesthajok ellen, kitűnő házi-szer 1 üveges 20 kr.

Ezen itt megnevezett készítményeken kívül az osztrák lapokban kirdett összes bel- és külföldi gyógykülönlegességek raktáron tartatnak s a notalán készletben nem levő cikkekről kívánatra pontosan és olcsón gondoskodva leszek. Postai széküldések gyorsan fogantatosítottak a pénz előleges beküldése mellett vagy utánvétellel. A pénz előleges beküldése leghelyesebben (postautalványnyal) a portó olcsóbbá tételét eszközöl, mint utánvétellel.

A legjobb BRÜNNI SZÖVETEK szállítja gyári áron Siegel-Imhof posztó gyári raktára Brünneben. Egy elegáns ösvi vagy téli férfi öltönyhöz elegendő 1 coupon 3.10 m. hosszu ez 4 bécsi rőt 1 coupon ára frt 4.00 közőnséges 7.75 finom 10.50 legfinomabb 12.40 rendkívüli finom valódi gyapjuszövetből. Továbbá nagy választékban kaphatók: selyemmel átszőtt kammar. felöltő szövetek, Palmerston és Boy téli kabátok, Loden vadászok és gazdáknek, Paruvienne és Toeking salonsöltönyök, posztók női öltönyök stb. Jó árúért és pontos szállításiért kezeskedünk. Minták ingyen és bérmentve. 240 9-12

10.000 pár kiviteltre szánt téli szövetű felső nadrág a felemelt vámtarifá következtében itt visszamarad s azt a megbízást nyertem azt egyenkint, vagy nagyobb partiekban minden áron eladni. Tehát egy párt ezen a legújabb bécsi divat szerint szépen készített férfi téli-szövet felsőnadrágokból CSAK 2 FORINTÉRT (a pusztá munkadíjért adom, s hogy senki sem kételkedjek, újra kinyilatkoztatom, hogy e nadrágok elegáns, vastag, erős és meleg szövet felső nadrágok s azokat visszafogadom, ha ez nem igazság. Mivel ezen nadrágok gyorsan kelnek, siessen mindenki szükségletét nálam beszerezni. Megrendeléseknél a lábhozsza megjelölendő. Egész öltönyök ugyanazon szövetekből 8 frt 50 krba kerülnek. Csak utánvétellel küldetik szét. Czim: M. Apfel Bécs I. Fleischmarkt Nr. 8. VII. 250 7-12

Az első osztrák Ajtó-, ablak- és szobatalaj-gyári társaság Béc IV. Heumühlgasse Nr. 13, alapított 1817. MARMERT M. vezetése alatt ajánlja nagy áruraktárát kész ajtókból és ablakokból lakatosmunkával együtt, valamint puha hajpadozat és tölgyfából való amerikai ereszfékes- és parquette padozatoknak. A gyár úgy száraz faanyagok nagy raktáránál mint kész áruinak készleténél fogva azon helyzetben van, hogy bármily szükségletet a leggyorsabb idő alatt kielégíthet. A gyár azonkívül kapuzatokat, kaszárnyák, kórházak, iskolák irodák stb. stb. berendezéseit rakládákat minden nagyságban, a gép által előállítandó mindennemű faanyagokat a kívánt rajzok és minták után elvállal. Farugony-matrácok ára 6 frt. 171 14-26

erejét, a mely üvegenként 2 forinttal a leg-
több gyógyszerárban kapható. Brochüre in-
gyen és franco küldetik szét. Cím: H. H.
Warner és Társa Pozsonban.

**Leleltározott szájvíz-hamisít-
ások.** Emelje volt már, hogy dr. Popp J.
G. udvari fogorvosnak az egész világban
kedvelt Anatherin-szájvizét erősen hamisít-
ják eh hasonló elnevezése alatt hozzák for-
galomba. Miatán Popp dr. udvari fogorvos
most Budapesten vezérképviselőseget állított
fel, a pesti ház főnöke jónak tartotta Ma-
gyarországban az ily utazatok elnyomása
céljából, nagyobb körre indult. Eddig
18 városban 250 üveg hamis Anatherin-
szájvizet koboztatott el. Ez a mulatság sok
pénzbe kerül ugyan, de a feltaláló már egy-
szer alapos rendszabályokhoz akar nyúlni
készítményei 40 éves jó hírnevének meg-
óvása miatt. Hogy a hamisítók mesérsége
még jobban megnehezüljön, elhatározta a
feltaláló, hogy az eddigi palaczkok nagysá-
gát kétszeresen megnagyobbítja. Ezt az
áldozatot szívesen hozta abban a remény-
ben, hogy a közönség ezután a gyenge
utazatoktól jobban fog óvakodni és csak
Popp-féle Anatherin-szájvizet és fogpasztát
fog elfogadni. Az árak ugyanazok marad-
nak, vagyis a palaczkok nagyságához ké-
pest: 50 kr. — 1 frt. — 1 frt 40 kr. Kap-
ható N.-Kanizsán: Belus L., Prager B.,
gyógyszeresknél; Rosenfeld A., Sommer
J., Marton és Huber, Bachrach L. H. ke-
reskedőknél.

Szerkesztői üzenet.

G. K. Budapest. Versei közül az egyiket
besoroztuk. Talán jön később még egy. Prózái dol-
gozatokra az idő szerint nincsen szükségünk de
mutatól küldhet egyet.

Hirdetések:



Kitüntetések:

a Király 6 Felségétől

Legfelsőbb elismerés kitűnő ipari tevékenységért, ko-
ronás arany érdemkereszt. Az 1882. évi triezsti kiál-
tásnál mind a bíráló-bizottság tagja és az 1885. évi
bpesti orsz. kiállításnál mint a bíráló bizottság alel-
nöke versenyen kívül.

Cs. és kir. szab. udv. hangszergyár

Schunda Venczel József

a magy. kir. operaház és a nemzeti színház szállítója
Budapest

ajánlja mindennemű saját műhelyében készült rez-, fa-
favó-, vonó- és bő-hangszereit (cimbalma) egy-
szintén mindennemű beföldi és valódi olasz hurok
nagyválasztékú raktárát.

Cimbalmokról

és ezek kellekeiről szóló kimerítő képes árjegyzékek
kiváratra megküldetnek; a kiadásomban megjelent
magántanulásra alkalmas gyakorlati cimbalom-iskola
pedig nálam kapható.

Gyár: Budapest IV. Magyar-utca 26.
a „Dávid Királyhoz” saját házában.

373 2-6

Pénzügyi útmutató. Szark. Budapes-
ten. A mint látja hostuk. Esztán a jövő hónapban a
kivált módon. A csere áll.

Tapolcsára. A fölőlvásásra vonatkozó
érdekes hír csak a jövő számban jöhet.

Felelős szerkesztő:

VARGA LAJOS

Nyilttér*)

Hála nyilatkozat.

Aloítottak mindazoknak, kik boldo-
gult nóm illetve édes anyámnak temelé-
sén megjelenni és részvétükkel fájdal-
munkát enyhíteni szívesek voltak, halás
köszönetünket nyilvánítjuk.

Nagy-Kanizsán, 1888. november 13.

Plosszer Ignác
és fia István.

275 1-1

Szétküldés

**Arany
és
Ezüst**

melylyel mindenki azonnal kerestet.
fát, fémét, üvegét, porcellánt a
minden gondolható tárgyat meg-
aranyozhat, megrézűzhető és ki-
javíthat. Felülmulhatlan fényben,
tisztaság és tartósságban.
Ára üvegenként ecsettel 1 frt; 4
üveg 5 frt; 12 üveg 9 frt. Szét-
küldés utánvétellel. Megrendelések
czimzendők: 261 5-10

Depot chemischer Produkte
Brünn, Ferdinandgasse Nr. 2.

* Az e rovatban közöltékkért nem vállal ma-
gára felelősséget a szerk.

Máriaczei gyomorcsöppek.

Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Védjegy.



Felülmulhatatlan étvágyhiány,
gyomorgyöngösség, rossz illatú telék-
zet, feltűnés, savanyú felhőtlen,
kólika, gyomorhurut, gyomorégés,
homok- és darakepődés, túlságos
nyálkakepődés, sárgaság, undor és
hányás, fájás (ha a gyomortól ered),
gyomorgörget, székzsorulás, a gyom-
romak étellekkel és italokkal való
túlterhelése, gázok, légszék, máj- és
aranyeres bántalmak esetében. —
Egy üvegre ára használati uta-
sítással együtt 40 kr., kettős pa-
laczk 70 kr.

Központi szétküldés Brády Károly
gyógyszergyár által Kremsierben (Mor-
vország).

Kapható minden gyógyszerárban.

Óvás: A valódi máriaczei gyomorcsöppeket sokat
hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleit minden
üvegnek piros, a fenti védjegyvel ellátott borítékba
kell göngyöltve lennie és a minden üvegre mellékel-
t használati utasításon meg kell jegyeznie lennie, hogy
az Kremsierben Gusak Henrik könyvnyomdájában gyor-
matott.

Valódi minőségben kapható: Nagy-Kanizsán,
Prager Béla gyógyszer. Káderkut Beck B. gyógy-
szert. Kaposvár, Collner Vincze és Babochay
Kálmán gyógyszer. Marczali, Körös Viktor gyógyszer.
Merenye, Fleischer Samu gyógyszer. Nagy-Bajom,
Körös L. gyógyszer. Muraszombat Böcs R. gyógyszer.
39 48-52

A legjobb

SZIVARKA PAPIR

A VALÓI

LE HOUBLON

francia gyártmány

Cawle és Henry-től Párisban.

Örökösök az utódszoktót.

E papirt dr. J. J. Pohl, dr. E. Ludwig, Dr. E.
Lippmann urak bécsi gyári vegytanokor kül-
pösen ajánlják kitűnő minősége, abszolút tisztasága
és amiatt, hogy abba semmi ártalmas anyag nincsen
belekeverve. 359 35-36



500 CIGARETTES
LE HOUBLON
Cawle & Henry
17, rue Brétagne, PARIS

VAN HOUTEN tiszta
el van ismerve **CACAO-ja**

a legjobbnak és a használatban
a legolcsóbbnak.

1/2 kiló elegendő 100 csésze legfinomabb csokoládénak.

Kapható a gyógyszerárakban, droguerie csomaga és fűszerkereskedésekben és cukrászdákban
piéhdobozokban a 1/2, 1/4, 1/8 kiló netto tartalommal. 231 6-15

Elárúsítás: Na y-Kanizsán, Rosenfeld Adolfnál.

A legjobb
BRÜNNI SZÖVETEK
szállítja gyári áron
Siegel-Imhof
posztó gyári raktára
Brünnben.
Egy elegans
őzei vagy téli
férfi öltönyhöz
elegendő 1 coupon 3.10 m. hosszú
ex 4 bécsi rőt
1 coupon ára
frt 4.0 községes
7.75 finom
10.50 legfinomabb
12.40 rendkívül finom
valódi gyapjuszövetből.
Továbbá nagy választékban kap-
hatók: selyemmel átszőtt kamm-
gára, felöltő szövetek, Palmerston
és Boy téli kabátokra, Loden va-
dászok és gasztrákak, Peruviano
és Tosking salaköltőre, poszt-
tók női öltönyre stb.
36 árúdt a posztó szállítási
készenkötünk.
Mintde ingyen is bérmentve.
240 10-12

10.000
pár kivételre szánt férfi téli szövetti felső
nadrág a telemeit vámtarifát következtében
itt visszatartani a azt a megbízást nyartem
azt egyenkint, vagy nagyobb partiekban
minden áron eladni.
Tehát egy párt ezen a legújabb
bécsi díjat szerint szépen készített
férfi téli-szövet felsőnadrágokból
CSAK 2 FORINTÉRT
(a pusztá munkadíjért adom, s hogy senki-
sem kétekedjek, újra kinyilatkoztatom, hogy
e nadrágok elegans, vastag, erős és meleg
szövet felső nadrágok s azokat visszatartom,
ha ez nem igazság. Mivel ezen nadrágok
gyorsan kelnek, siessen mindenki szükség-
letét nálam beszerezni. Megrendeléseknél a
lábbossza megjelöendő. Egész öltönyök
ugyanazon szövetekből 8 frt 50 krba kerül-
nek. Csak utánvétellel küldetik szét.
Czim: M. Apfel Bécs I. Fleischmarkt
Nr. 8. VII. 250 8-12

Gyógyszertár **Pserhofer J.-féle** Singerstrasse 15.
Bécsben zum "GOLD-RIEBSAPPEL"
Vértisztító labdacscok ez előtt egyetemes labdacscok neve alatt; az utóbbi névet teljes jog-
gal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegségek melyben a
labdacscok csodás hatásukat észreveszereen be nem bizonyították volna. A legmagasabb esetekben minden
egyéb-szárkeretelenül alkalmaztatott, ezen labdacscok számtalan-szor, s a legrovidebb idő alatt gyógyulást eredmé-
nyeztek, 1 doboz 1 labdacscsal 21 kr 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 5 kr, bérmentesen utánvétellel 1 frt 10 kr.
A pénzösszeg előleges beküldése mellett postamentes átküldéssel kerül: 1 tekercs labdacsc 1 frt
25 kr. 2 tekercs 2 frt 30 kr; 3 tekercs 3 frt 40 kr; 4 tekercs 4 frt 40 kr; 5 tekercs 5 frt 20 kr.; 10
tekercs 9 frt 20 kr. Kisebbséget mint egy tekercset szétküldeni nem lehet.
Valódiaknak csak azok a labdacscok tekinthetők, melyek utasítása
J. Pserhofer neve aláírásával van ellátva, s melyek a doboz fedelén ugyanazon
névalóírást hordják veres írásban.
Számítlan levél érkezett melyeknek írói hálat mondanak a labdacscokért, melyeknek a legkülönfé-
lébb és legnagyobb betegségeiben egészégük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett
velük, tovább ajánlja.
A köszönet levelekből néhányat ide írunk:
Sel Herbach, február 17, 1888.
Tekintetes Ur! Aláíráttal alulírott az ön való-
ban hasznos és kitűnő vértisztító labdacsciból újabb
4 tekercsnek átküldését kérl. Teljes tisztelettel
Neureiter Ignác, gyak. orvos.
Hrasche, Flódnig mellett, 1887. szept. 12.
Tekintetes Ur! Híten akarata volt. Hogy labda-
cscal kezembe kerültek s most csak eredményéről írok:
Beteg ágyamban meghaltam, úgy hogy munkámat nem
tudtam többet végezni, s már bizonyosan megaltam
volna hogyha csodálatos labdacscal engem nem men-
tettek volna. Isten adjék meg érte ezerszer. Van bi-
zalmam hogy labdacscal egészen visszafojgjak addi
egészégemet, úgy mint másokat is egészéssé tettem.
Kuflie Theresia.
Wiener Neustadt 1887. december 9.
Tekintetes Ur! Hála köszönetet mondok 60
éves néncm nevében. En 5 évig idült gyomorhurutban
és vizi betegségeben szenvedtem. Elele kin volt reá né-
ve s már azt hitte hogy vége lesz. Véletlenül egy
dobozt kaptott az ön labdacscából s ezekből hosszabb
használat után meggyógyult. Teljes tisztelettel
Weinzeitti Josefa.
Mitternizersdorf Kircl dorf mellett, Felső-Anstria 1886
január 10.
Tekintetes Ur! Szíveskedjék postán egy tekerc-
s-t kitűnő vértisztító labdacscából küldeni. Nem
Fagybalzsam Pserhofer J.-féle, évek óta elismerve
mint a legbiztosabb szer bármiféle
fagybajok ellen valamint nagyon idült seb k stb.
ellen is. 1 tégely 40 kr., Bérmentes küldéssel 65 kr.
Uulifüedv katarhus, rekedtség, számarhurut stb.
ellen. 1 üveg 50 kr.
Amerikai köszvény-kenőcs legjobb szer
köszvény-és
rheumaszerű bajok, tagzsargatás és fulasagatás
ellen. 1 frt 20 kr.
Láb izzadás elleni por. Egy doboz 50 kr.
Bérmentes küldés-
sel 75 kr.
Golyvabalsam, biztos szer a golyvásnyak
ellen 1 üveg 40 kr. Bérmen-
tes küldéssel 65 kr.
Életesszenczia (prági cseppek) megromlott
gyomor, rossz emésztés minden-
nemű altstbajok ellen. Kitűnő háziázer 1 üvege 20 kr.
Ezen itt megnevezett készítmények kivül az osztrák lapokban kiretelt összes bel- és külföldi
gyógykülönlegességek raktáron tartatnak s a zetszám készletben nem levő cikkekről kiváratra postáon
és oldand gondoskodva leed.
Postai szétküldések gyorsan fogantatottatnak a pénz előleges beküldése
mellett vagy utánvétellel.
A pénz előleges beküldése leghelyesebb:n (postautalványnyal) a portó ol-
csobbá tételét eszközöl. m.m.t utánvétellel.

„Az Anker”
ÉLET- ÉS JÁRADÉK BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG
VEZÉRKÉPVISELŐSÉG Budapest, Deákter 6. sz. saját ház „Anker udvar”
A társaság minden az ember életbiztosítására vonatkozó üzletekkel foglalkozik, n. m. a) tülélesi és kihazasítási biztosítások; b) haláleseti biztosítások; c) járadék biztosítások.
Nyereményrészről fizetett a társaság a) haláleseti biztosítások után az évi díj 25%-át; b) a tülélesi és kihazasítási biztosítások után átlag a biztosított tülének 30%-át, s így minden biztosított 1000 frt után tényleg 1300 frt fizetett.
Részvényiske és biztosítéki alap 1887. december hó 31-én frt 34.513.072.95
**Az utolsó üzlet jelentés szerint a biz-
tosítási állomány** 1887. decz. hó 31-én volt 163.330.602.42 tölke
**A társaság létezése óta haláleseti
és kihazasítási biztosításokért** 18.966.44 járadék.
1887 december hó 31-ig kifizelt. 58.929.495.40
Díjkönyvecskével és felvilágosítással szolgál a vezérképviselőség Budapestben
vagy a helyi ágazók. 252 4 6

erejét, a mely üvegeknél 2 frójával a legtöbb gyógyszerárban kapható. Brochure ingyen és franco küldetik szét. Cím: H. H. Warner és Társa Pozsonban.

Leleplezett szárvíz-hamisítók. Eselive volt már, hogy dr. Popp J. G. udvari fogorvosnak az egész világban kedvelt Anatherin-szárvízét erősen hamisítják eh hasonló elnevezése alatt hozzák forgalomba. Miután Popp dr. udvari fogorvos most Budapesten vezérképviselőseget állított fel, a pesti ház úrnője jónak tartotta Magyarországon az ily utáztatok elnyomása céljából, nagyobb körútra indulni. Eddig 18 városban 250 üveg hamis Anatherin-szárvizet koboztatott el. Ez a mulatság sok pénzbe kerül ugyan, de a feltaláló már egyszer alapos rendszabályokhoz akar nyulni készítményei 40 éves jó hírnevének megóvása miatt. Hogy a hamisítók mestersége még jobban megnehezíthessék, elhatározta a feltaláló, hogy az eddigi palaczkok nagyságát kétszeresen megnagyobbítja. Ezt az áldozatot szívesen hozta abban a reményben, hogy a közönség ezután a gyenge utáztatoktól jobban fog óvakodni és csak Popp-féle Anatherin szárvizet és fogpasztát fog elfogadni. Az árak ugyanazok maradnak, vagyis a palaczkok nagyságához képest: 50 kr. — 1 frt. — 1 frt 40 kr. Kapható N.-Kanizsán: Belus L., Prager B., gyógyszerészeknél; Rosenfeld A., Sommer J., Marton és Haber, Bachrach L. H. kérekedőknél.

Szerkesztői üzenet.

G. K. Budapest. Versei közül az egyiket besorostuk. Talán jön később még egy. Prózai dolgozatokra ez idő szerint nincsen szükségünk de mutatóni küldhet egyet.

Hirdetések:



Kitüntetések:

a Király Ó Felségétől

Legfelsőbb elismerés kitünő ipari tevékenységért, koronás arany érdemkereszt. Az 1882. évi triestri kiállításánál mind a bíráló-bizottság tagja és az 1885. évi pesti orsz. kiállításánál mint a bíráló bizottság alelnöke versenyen kívül.

Cs. és kir. szab. udv. hangszergyár

Schunda Venczel József

a magy. kir. operaház és a nemzeti színház szállítója Budapest

ajánlja mindennemű saját műhelyében készült réz-, fa-, fuvó-, vonó- és ütő-hangszereit (cimbalom) ugyanint mindennemű belföldi és valdóli olasz hurok nagyválasztékú raktárát.

Cimbalomokról

és ezek kelleirel szóló kimerítő képes árjegyzékek kívánatra megküldetnek; a kiadásomban megjelent magántanulása alkalmas gyakorlati cimbalom-iskola pedig, nálam kapható.

Gyár: Budapest IV. Magyar-utca 26. a „Dávid Királyhoz” saját házában.

278 2-6

Pénzügyi utmutató. Szerk. Budapest. A mint látja hostak. Ezután a jövő hónapban a kívánt módon. A csere áll.

Tapasztalás. A fölolvadásra vonatkozó értekezés csak a jövő számban jöhet.

Felelős szerkesztő:

VARGA LAJOS

Nyilttér*)

Hála nyilatkozat.

Alloítottak mindazoknak, kik boldogult nőm illetve édes anyámnak jmeté sém megjelenni és részvételük fájdalomkat enyhíteni szivesek voltak, hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

Nagy-Kanizsán, 1888. november 18.

Plossner Ignác és fia István.

275 1-1

Szétküldés

Arany és Ezüst

melylyel mindenki azonnal keretet, fát, fémel, üveget, porcellánt a minden gondolható tárgyat meg-aranyozhat, megeztíthet és ki-javíthat. Felülmúlhatatlan fényben, tisztaság és tartósságban. Ára üvegeknél cseseit 1 frt; 6 üveg 5 frt; 12 üveg 9 frt. Szét-küldés utánvétel. Megrendelések czimzendők: 261 5-10 Depot chemischer Producte Brunn, Ferdinands-gasse Nr. 2.

*) Az a rovatban közlöttekért nem vállal ma-gára felelőséget a szerk.

Máriacelli gyomorcsöppek.

Kitünő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.



Földművelésügyi és állatorvosi, gyomorgyógyászati, rossz illatú lelek-zet, feltűnés, savanyú felhőfenes, köhögés, gyomorhurut, gyomorégés, homok- és dáraskövek, túlságos nyálkázás, székesség, undor és hányás, felfúvás (ha a gyomortól ered), gyomorgrórné, székzsorulás, a gyomornak étellekkel és itallal való túlterhelése, gázok, tej-, máj- és aranyeres bántalmak esetében. — Egy üvege ára használati utalással együtt 40 kr., kettős palaczk 70 kr.

Központi szétküldés Brády Károly gyógyszerész által Kreszesben (Moravianság).

Kapható minden gyógyszerárban.

Óvás! A valdóli máriacelli gyomorcsöppeket sokak hamisítják és utánozzák. A valdóság jeleül minden üvegnek piros, a feüli védjeggyel ellátott borítékba kell göngyöltve lennie és a mindegyik üveghez mellékelt használati utasításon meg kell jegyezve lenni, hogy az Kreszesben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomtatott.

Valdóli minőségben kapható: Nagy-Kanizsán, Prager Béla gyógyszer. Kadarkut Beck B. gyógyszer. Kaposvár, Collner Vince és Babochay Kálmán gyógyszer. Marczali, Körös Viktor gyógyszer. Merénye, Fleischer Samu gyógyszer. Nagy-Bajom, Körös L. gyógyszer. Muraszombat Böcs B. gyógyszer. 29 45-52

A legjobb SZIVARKA PAPIR

A VALDÓI **LE HOUBLON** francia gyártmány

Cawle és Henry-től Párisban.

Orakodjunk az újdonságoktól.

E papirt dr. J. J. Pohl, dr. E. Ludwig, Dr. E. Lippmann urak bécsi egyetemi vegytanárak különösen ajánlják kitünő minősége, abszolút tisztasága és amiatt, hogy abba semmi ártalmas anyag nincsen belekeverve. 809 35-36



VAN HOUTEN tiszta CACAO-ja

el van ismerve

a legjobbnak és a használatban a legolcsóbbnak.

1/2 kiló elegendő 100 csésze legfinomabb csokoládénak.

Kapható a gyógyszerárakban, drogerie csemegé és fűszerkereskedésekben és cukrászdákban pléhdobozokban a 1/2, 1/4, 1/8 kiló netto tartalommal. 231 6-15

Elárulítás: Na y-Kanizsán, Rosenfeld Adolfnál.

A legjobb BRÜNNI SZÖVETEK szállítja gyári árakon **Siegel-Imhof** posztó gyári raktára **Bräunben.** Egy elegáns ösvi vagy téli **férfi öltönyköt** elegendő 1 coupon 2.10 m. hosszu és 4 bécsi sóf 1 coupon ára frt 4.0 községséges 7.75 finom 10.50 legfinomabb 12.40 rendkívüli finom **valdóli gyapjuszövetből.** Továbbá nagy választékban kaphatók: selyemmel átvázolt kam-garn, felöltő szövetek, Palmerston és Boy téli kabátok, Loden vadászok és gasdákak, Peruvienne és Tosking salondöntőkre, posztók női öltönyekre stb. **Jó árúért és pontos szállításiért kereskedjünk.** Min. alk. ingyen és bérmentve. 240 10-12

10.000 pár kivitelre szánt férfi téli szövetű felső nadrág a felemelt vámtarifák következtében itti visszatmaradt s azt a megbízást nyertem azt egyenkint, vagy nagyobb partiekban minden áron eladni. Tehát egy párt ezen a legújabb bécsi divat szerint szépen készített **férfi téli-szövet felsőnadrágokból CSAK 2 FORINTÉRT** (a pusztá munkadíjért adom, s hogy senki sem kétekedjek, újra kinyilatkoztatom, hogy e nadrágok elegáns, vastag, erős és meleg szövet felső nadrágok s azokat visszafogom, ha ez nem igazság. Mivel ezen nadrágok gyorsan kelnek, siessen mindenki szükségletét nálam beszerezni. Megrendeléseknél a lábhosza megjelölendő. Egész öltönyök ugyanazon szövetekből 8 frt 50 krba kerülnek. Csak utánvétel küldetik szét. Cím: **M. Apfel** Bécs I. Fleischmarkt Nr. 8. VII. 250 8-12

Gyógyszertár **Pserhofer J.-féle** Singerstrasse 15. Bécsben **zum „GOLD. RICHSAPPEL“** **Vértisztító labdacskok** ezöltt egyetemes labdacskok neve alatt; az utóbbi névvel teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan állig létezik betegség melyben a labdacskok csodás hatásként észereztetnek be nem bizonyítottak volna. A legmakacsabb esetekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacskok alkalmazásakor, s a legtrvidebb idő alatt gyógyulást eredményeztek, 1 doboz 1 labdacskal 2 kr 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 5 kr. bérmentetlen utánvételkúldemény 1 frt 10 kr. A pénzüsség előleges beküldése mellett póstamentes átküldéssel kerül: 1 tekercs labdacsk 1 frt 25 kr. 2 tekercs 2 frt 30 kr; 3 tekercs 3 frt 40 kr; 4 tekercs 4 frt 40 kr; 5 tekercs 5 frt 20 kr; 10 tekercs 9 frt 20 kr. Kétségbeeset mint egy tekercset szétküldési nem lehet. **Valdóliaknak csak azok a labdacskok tekinthetők, melyek utasítása J. Pserhofer neve aláírásával van ellátva, s melyek a doboz fedelén ugyanazon névalírást hordják veres írásban.** Számítalan levél érkezett melyeknek írói halál mondanak a labdacskokért, melyeknek a legkülönbözőbb és legvalószínűbb betegségeikben egészenük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja. **A köszönő levelekből néhányat ide írunk:** Selherbach febr. 17. 1888. Tekintetes Ur! Alakattal alulírott az ön valóban hasznos és kitünő vértisztító labdacskából újabb 4 tekercsnek átküldését kéri. Teljes tisztelettel **Neureiter Ignác,** gyak orvos. Bracsló, Flóris mellett. 1887. szept. 12. Tekintetes Ur! Isten akaratát volt, hogy labdacskai kezembe kerültek s most ezek eredményéről írrok: Beteg agyamban meghűlt, úgy hogy munkámat nem tudtam többet végezni, s már bizonyosan meghaltam volna, logya csodálatos labdacskaim engem nem mentették volna. Isten adja meg ertete észere. Van bizalmam hogy labdacskaim egészen visszafogják addni egészenemet, úgy mint másokat is egészenesen tettek. **Kallio Theresia.** Wiener Neustadt 1887. december 9. Tekintetes Ur! Hálás köszönetet mondok 60 éves nőnem nevében. Ez 5 évig idült gyomorhurutban és vízi betegségben szenvedtet. Eleto kin volt roa néve s már azt titté hogy vége lesz. Vétellenül egy dobozt kaptam az ön labdacskából s ezekből hosszabb használat után meggyógyult. Teljes tisztelettel **Weinzer Jozsef.** Mitterinzersdorf Kireldorf mellett, Felő-Austria 1886. január 10. Tekintetes Ur! Szíveskedjék postán egy tekercs kitünő vértisztító labdacskából küldeni. Nem **Pserhofer J.-féle** évek óta elismerve mint a leghibosabb szer hármiféle figyelmek ellen valamit nagyon idült seb k stb. „ellen is. 1 tégely 40 kr. Bérmentes küldéssel 65 kr. katarha, rekedtség, számarhurut stb. ellen. 1 üveg 50 kr. **Amerikai köszvény-kenőcs** legjobb szer köszvény-és rheumaszerű bajok, tagszagattás és fülzsagattás ellen. 1 frt 20 kr. **Láb izzadás elleni por.** Egy doboz 60 kr. Bérmentes küldéssel 70 kr. **Golyvabalszam.** hatos szer a golyvanyak ellen 1 üveg 40 kr. Bérmentes küldéssel 60 kr. **Életesszenczia** (prági cseppek) megromlott gyomor, rossz emésztés minden-nemű altestbajok ellen, kitünő hatású 1 üvege 10 kr. **Angol csodabalszam.** 1 üvege 12 kr. 12 üvege 1 frt 10 kr. **Flakerpor** 1 urut rekedtség, köhögés ellen 1 doboz 35 kr. portom. küld. 60 kr. **Tannochinin hajkenőcs** Pserhofer J.-féle 1887. évi óta legjobbnak ismert hajávesztő szer elismerve orvosok által. Egy elegánsan kiállított doboz 2 frt. **Egyetemes kenőcs** Siegel Imhof gyártó és szuri sebekre rossz indultat fekélyek és mindennemű daganatok ellen. Időszaki feltűréses lábfekélyek, körömméreg, sebek, emögnyúlások és hasonló bajok ellen sokszorosan jónak bizonyult. Egy tégely 60 kr. Bérmentes küldéssel 75 kr. **Egyetemes tisztító-só** Balrich A. W.-től Kitünő hási-szer. Mindenféle meggyári emésztési, fekélyes, szárdulási, gyomorgrórné, aranyeres bajban, dugulásban. Egy csemegé 1 frt. 700 **Ezen itt megnevezett készítményeken kívül az ország lapokban kitűntetett összes bel- és külföldi gyógykülönlegességek raktárban tartatnak s a netán kiseltesben nem levő cikkekről kívánatra postázzák és olcsón gondoskodva lened. Postai szétküldések gyorsan fogantatottatnak a pénz előleges beküldése mellett vagy utánvétel. A pénz előleges beküldése leghelyesebben (postautalványnyal) a portó olcsóbbá tételét eszközli, m. n. t. utánvétel.**

„Az Anker” ÉLET- ÉS JÁRADÉK BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG **VEZÉRKÉPVISELŐSÉG.** Budapest, Deák tér 6. sz. saját ház „Anker udvar” A társaság minden az ember életbiztosítására vonatkozó üzletekkel foglalkozik, u. m. a) túlélési és kiházasítási biztosítások; b) haláleseti biztosítások; c) járadék biztosítások. Nyereményrészről fizetett a társaság a) haláleseti biztosítások után az évi díj 25%-át; b) a túlélési és kiházasítási biztosítások után átlag a biztosított tőkének 30%-át, s így minden biztosított **1000** frt után tényleg **1300** frt fizetellett. **Részvénytőke és biztosítéki alap** 1887. december hó 31-én frt 34.513.072.95 **Az utolsó üzlet jelentés szerint a biztosítási állomány** 1887. decz. hó 31-én volt **163.330.602,42** tőke **A társaság létezése óta haláleseti és kiházasítási biztosításokért** és **18.966 44** járadék. 1887 december hó 31-ig kifizetett. **58.929.495,40** **Díjkönyvecsekkel és felvilágosítással szolgál a vezérképviselőség Budapestben vagy a helyi ügynök.** 262 4 6

ZALA

Politikai és vegyes tartalmu hetilap.

A Zala megyei ügyvédegylet, a Nagy-Kanizsai- és Dézslai takarékpénztárak, Bankegyesület az Alsó-muraközi takarékpénztár részvénytársaság és önsz. szövetk hivatalos közlönye.

Megjelenik Nagy-Kanizsán hetenkint egyszer: vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:	
Egész évre	5 frt - kr.
Félévre	3 " 50 "
Negyelvre	1 " 25 "
Hírlevelek jutányosan szállítanak.	
Arverial a egyéb hivatalos hirdetőmennyel 30 kr költségdíjon felül 100 szög 1 frt. szantul minden szögért egy fél frt.	
Nyitlár pótlásra 10 kr.	

Szerkesztőség:
Batthyány- és Kisteleki-utca sarkán
100. sz. házban a lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény.
Kiadóhivatal: Városház-utca 1.
Harmadik emeleten csak ikeri kassza-ból fogadjanak el.
Kiszárolt vissza nem küldetnek.

A vasárnapi munkaszünet.

Ujabbán a sajtóban ismét discussio tárgyat képezi a vasárnapi munkaszünet. Targyalják ezt a kérdést különböző szempontokból. Egyik vallási, másik socialis, harmadik kulturális szempontból.

Tagadhatatlan, hogy a vasárnapi munkaszünet behozatala és szigoru megtartása fontos dolog, bármelyikéből taglaljuk is a fenemlitett szempontoknak.

Ha egyebet nem tekintünk is első pillanatra, mint a fáradalmak utáni pihenés, ami a testi erő és egészség megőrzése céljából élet feltétel, minden habozás nélkül ki kell mondanunk, hogy a vasárnapi munkaszünet megtartását, szigoru behozatalát a közegészségügyi érdekek is megkívánják, megkövetelik.

Évtizedek előtt, mikor még a vallásosság s a vallástisztelet erősebb lábon állott, akkor még a vasárnapi munkaszünetet mindenki szigoruan megtartotta. Ha valakinek eszébe jutott a vasárnapnak a hetedik napnak megszentelése ellen vétetni: annak volt érte nem egyszer sokáig emlegetni valója. Akkor az ünnepszentesítés a vasárnapi és ünnepnapi munkaszünetet isközvetlen vallási szempontból állott fenn.

Ma már, a „lelkismeret-szabadság” korszakában ez a szempont nem igen érvényesül. Ma napság a vasárnapok és ünnepek meg-vagy meg nem tartása mindenkinek egyéni meggyőződésére, lelkismeretére van bízva. Ha valaki megtartja, jó; ha meg nem tartja, azért nem sújtja a törvény, csak azon esetben, ha általa valamely felekezethez az áhitatosság, az isteni tisztelet gyakorlásában megzavar, megláborít.

Most tehát a vasárnapi munka szünet megtartása egészen más felfogás alá esik. Most azt hangoztatják, hogy szükségök van a szellemi és

anyagi munkát végezőknek egyaránt egy egy kis pihenésre; szükségök van társulásra; szükségök van időre és alkalomra, hogy kellemes szórakozás mellett tanulniok, művelődniök, haladniok lehessen.

Most ezek jönnek figyelembe; ezek lebegnek azon egyének előtt, kik a vasárnapi munkaszünet behozatala és szigoru megtartása mellett buzognak. Tagadhatatlan, hogy helyes okok vezérlik őket is; de a társadalmi élet különböző nyilvánulásait a közérkösi ségi állapotokat figyelmesen szemlélők be fogják látni, hogy a vasárnapi munkaszünet kérdése a vallás-erkölcsi érdekek szempontjából legfontosabb.

Mert tagadhatatlan, elvitathatlan az, hogy socialis bajainknak, a folyton nagyobb dimenziókban terjedő erkölcsi hanyatlásnak, az általános elégtelenségnek leghatalmasabb kuforrása a vallás-erkölcsi szempontok mellőzése, ugyszólván: semmibe vétele.

A valódi műveltség magasabb színvonalán álló; intelligens egyének ugyan el lehetnek templom nélkül, isteni tisztelet nélkül; az ő lelkük bárhol fölemelkedik Istenéhez; de nem így van a műveltség alacsonyabb fokán álló egyéneknek. Nekik kell templom, kell mód, kell alkalom ahhoz, hogy ihletve legyenek az imához, az Istenhez való emelkedéshez; ami tagadhatatlan! — a leghibosabb leghatározottabb eszköz az emberi lélek fenéségének megőrzéséhez.

Egyébként még a templomra nem szoruló, emelkedettebb szellemű egyéneknek is egészen más a templomi áhítat, mint amit itt, amott alkalomszerűleg kél szívökben. Azért még az intelligens egyénekre így p. o. a hivatalnokokra nézve sem közönyös dolog az, hogy olykor-olykor (legáltalában hetenkint: vasárnapon) megjelenhetnek-e, részt vehetnek-e az isteni tiszteletben vagy sem? Ez idő szerint pedig a

dolog úgy áll, hogy az egyes hivatalokban működő egyéneknek nincs módjukban részt venni az isteni tiszteleten vasárnap délelőt nem jelenhetnek meg templomban, mert e foglalja őket a hivatalos ténykedés. Pedig bizony-bizony nem utolsó fontosságú dolog volna ez különösen az anyagi gondokkal küzdő hivatalnokokra nézve kiknek igen-igen nagy szükségök van néha-néha lelki erőt gyűjteni a küzdelmes életre.

Na most már, ha ez áll az intelligens egyénekkel szemben, mennyivel jobban áll a kevésbé képzett egyénekre nézve, kiknek az anyaghoz kötött folytonos munka közben, az örökös verejtékezésében lelkök teljesen eltompul, ha időnkint időtlet, enyhületet, erőt nem nyer vallási gyakorlatok közben.

A vasárnapi munkaszünet délelőtti tehát közérkösi ségi, délutánja azonban inkább már közművelődési szempontból bir erős fontossággal. Azoknak, kik az egész helet gépies, egyhangu munkában kénytelenek töltöni, — egyedül a vasárnapi munkaszünet nyújthat alkalmat az önművelődésre, továbbképzésre.

Oda kellene tehát törekedniök a különböző testületeknek, hogy a vasárnapi munkaszünet törvény útján mondatták ki a tisztelet általános kötelezettségűvé. Az intelligensabb elemek pedig oda kellene hatni, hogy a vasárnapi munkaszünet délutánján ismeretterjesztő előadások, felolvasások által a néplaladás, a népművelődés érdeke előmozdittassék.

Ismerjük városunk közhangulatát is. Tudjuk, hogy a vasárnapi általános munkaszünet itt is régi és erős óhaj. Az éppen a baj hogy mindeddig megmaradt óhajnak. Egy alkalommal már annyi történt, hogy vasárnap délután szünetet tartottak a kereskedők is, kimondván és kölcsönösen kötelezven

magukat a vasárnap délutáni boltzárására. Egy ideig meg is tartották; de a buzgóság hamar lankadt. Egyiknek, másiknak kezesisége megsejtte a fogadást, a tett ígretet s ma már alig van egy két bolt zárva.

Mért nézik mindentit öszetett kezekkel azok, kik legközvetlenebbül vannak érdekelve? Ha már olyan általános óhajtott dolog a vasárnapi munkaszünet, mért nem tesznek lépést tömegesen, testületileg annak behozatala iránt?

A sajtó támogatásáról biztosítjuk őket.

Nagy-Kanizsa, nov. 22.

Herielydi Béla kerületünk országgyűlési képviselője e hó 21-én tartotta meg szűbeszedését a regáléváltóság törvényjavaslat tárgyalása alkalmából. Fővárosi lapjaink egészen rokonszenvesen emlékeznek meg képviselőnk első debütációjáról, melyben azonos előbb az ellenzéki szónokok érveit iparkodik értékre leszállítani, polemizálva Holó Lajos, Grecsák Károly/Szederkényi Nándor és Polonyi képviselőkkel a szűbeszedés nézetének elmondására, tér át. A váltóság két módja a községi és az állami vagysis kincstári, s az előbbit visszavesznek az utóbbi pedig haladásnak tartja. Ez állitást a képviselő ur igen szépen indokolja is, és elmondja mindazon okokat, melyek a községi megváltás ellen szólnak, a szabadelvűség szempontjából is határozottan az állami megváltásnak ad előnyt; s az állami megváltás mellett az állami pénzügyek rendezésének czélja, nem egyenesen fiscalis okokból, hanem főleg az ipari és kereskedelmi életök előmozdítása okából. Azért fogadja ő el a törvényjavaslatot az általános tárgyalás alapjául. Vannak azonban községek, melyekről a törvényjavaslatban gondolkodva nincs és ezek érdekében emel szót. Kérdi, hogy oly községben, hol a földesuri regalie jog gyakorlásával az urberes község által gyakorolt italmérés, vagysis korcsmáltási jog állott szemben, itt községi pótdózszerés volt kivethető s ez most elmarad, joga van-e azért a kért alap kiszámítására a jövedelem kimutatásának pótdójsát is számítani? Végre a bortermelek érdekében

Tárca.

Fent és alant.

(Kép a fővárosi életből.)

— A „Zala” eredeti tárcaja. —

A hosszú házors tömkelegéből magasan kiemelkedik egy palota, büszkén néz le környezetére, az apró nyomorúságos viskókra, melyek jobhról-balról hozzá támaszkodnak, mintha segítségért, könyörületért esedének; de a palota csak mereven hidegen agaskodik köztük; míg körülötte a viskók napról-napra roskadoznak, pusztulnak, addig az megvan a maga egyforma büszkségében, változatlan szépségében.

Mit is törődik ez velük? Bizonyára annyit, mint amennyit e palota dugdagdag tulajdonosa a szomszéd viskók szegény, földhöz tapadt lakóival. Sokszor kopogtatnak ezek a palota tulajdonosnál egy kis segédletért ilyen téiben, mikor hidegre fordul az idő, de részükre nincs semmi.

Szeressetek, akkor majd lesz, úgy mondja a nagyságos ur.

Látják a szegény szomszédok a sok hintót értéknél megállni a palota előtt, melyből drága öltözöt urak és nők szállnak ki, s vígan nevetgélve mennek fel a palota virágoknál, szönyegekkel borított lépcsőre; hallják a vidám zenét, éneket onnét felülről. Ott van jó élet, nekik még száraz kenyérük, betevő falatjuk sincs.

Hideg idők járnak elkelne a szegény embernek egy kis fűtőszék, egy kis ruha. Minden egyes hangja a muzsikának, mi felülről hallatszik, még keszűbbé teszi a szegények kűzkűdését, birkózását az élettel, mely még nekik a mindennapit sem jutattja, addig még a kényelem, bőszégh puha vánkösztet le.

Dolgoznak, úgy mondja a nagyságos ur, nekik is lesz.

Hiszen nagyságos uram, dolgoznak ezek mind, reggeltől estig dolgoznak, de nem tudnak annyit megkeresni, hogy ehez csatládjukat kielégíthessék. Oh! ha csak egy napig kellene azt kiállania, amit ezek nélkülöznek, szenvednek, talán nem lenne oly könnyörtelen irányukban, nem tagadna meg tőlük pár krajczárt abból a sokból, amit csak így estéknél a vendégei mulattatására, dinomdánomra kidob. Oh; ha csak egyszer tekintené be ezeknek a nyomorúságos kucskójába, csak egyszer látna, hallaná, mikor a gyermekek kenyérért sírnak, rimánkodnak — hiába, a fütelien kályha mellett dideregve, akkor talán mégis engedne, a könyörület, irgalm szavának.

De minek nézzen ő ilyen otromba dűbűbűságot, csak nem ereszkedik le hozzájuk, mikor van nekik elege, hogy az Isten napját, egyikeit a másik után gondatlanul, mulatva éljék. Elég ha neki van.

No de ne itéljünk meg se olyan szigoruan a nagyságos ur felől. Mert tudni kell áll, hogy azért neki is van — szive. Hiszen csak a napokban tisztelgett nála egyik szegényi egylet küldöttsége, hogy ismerve a szegények iránti — áldozatkészségét, bátorodik az egylet ismert adakozási jóindulatát a szegények nevében felkérni, biztosítja a küldöttség, hogy az adakozókhoz hírlapilag közlendő becses névsorában ő leend az első. És a nagyságos ur, követve szive nemes sugallatát, nem is kérvet jelentékeny öszeggel járni a szegények sorsának enyhítéséhez.

No meg azt is tekintetbe kell venni, hogy a nagyságos ur többrendbeli egyletnek tagja, melyek a környonior csillapításának humánus eszméjében vertek gyökeret, ezen egyletek gyűlésén mindig részt vesz, mert hát az ilyen gyűlésekről szoktak írni az újságok, amikor is mindenki olvashat az ő ember-

baráti szeretetéről. És nem elég öntelaladás, érdeme az is: mikor ott kűn bordja a szél a havat, a jó meleg szobában beszéljen azokról, akiknek nincs jó meleg szobájuk, nincs jó meleg ruhájuk?

Mikor a szomszédos vaczkokban kora reggel megkezdődik a harc a mindennapi kenyérért; a gépek zakatolása, a kezek verejtéket csavart munkája, a nagyságos ur palotájából akkor oszik szét a nagyúri társaság, mely az éjet átmulatja, ott van a nappal, lesz elég idő a nyugtázkodásra, van elég emberi teremtmény, aki ő értük és nekik dolgozik. Ilyen mutatósgok után a bárszónypalagon elnyulva, a szomszéd viskók lakóinak munkájára közben szokott elmélkedni a nagyságos ur az ember hivataláról, s nem lehetetlen, hogy ha legközelebb valamely egylet küldöttsége ismét tiszteleg nála, mint a közügyek buzgó — előmozdítójának, s megkéri, hogy ismerve a tudományok iránt annyira érdeklődő lelkületét, jótékony czélra tudományának tárházából egy aktuális kérdést előveve, járjon az egylet estélyén felolvasást, meg fogja tenni, még pedig ilyen czímmel: „A munka nemzetgazdasági jelentősége és szükségessége.” — Mert hiszen a tudomány magában véve is igen szép dolog és igen jó eszköz, amelylyel el lehet hitetni a világgal, hogy azzal is emberbarátságnak vére foglakozunk p. o. egy ilyen felolvasással; vannak, akik ezt hajlandók is elhinni azok, akik az erkölcsi rügöt, a háttér nem ismerik, nem látják!

Kűlönben legyen erről elég ennyi. A helyett inkább menjünk a palota nagy kapuja elé, hol — mint rendszeren — ezen estén is egyik hintó a másik után áll meg. A szomszéd házikók szegény lakói bűmészködve, elszorulva nézik a kizálló vendégséget, melyet magába ölel a kivilágított palota, azután egyszerre csak becsapódik a bűmész népség előtt a nagykapu, ott hagya

őket a faképnél. Egy ideig ott ácsorog a kíváncsi tömeg neki a palota ablakain elisurrantó alakokat, árnyakat, aztán kieliballag, szétmennek, hogy egy nap fardalmait, néhez küzdelmöt kipihenjék.

Fényes estély van a palotában. A gazdagság valogatott, vakító pompája, ezerféle kényelem kintakozik, mosolyog a termekből azt hinné az ember, hogy a mit lát, az a tündérmese megelevenülése. Kaczagó, jökdévű urak, hölgyek jönnek-mennek, akik nem gondolnak a holnapra, akik nem ismerik azt, hogyan kell a kenyeret megkeresni, hogyan kell azért küzdeni, ok azért élnék, hogy vigadjanak, így tolnak napjait a jölet, gondtalanság kényelmes életben. Ma itt holnap a másik palotában, mindennap kijur a virágokból. Az élet öröme boldogság sugárzik minden arcáról, ez ő minden ajkon. Csútrán felhőtötött lakajok hordják a konyhátnak mindenféle terméket, mindenkinek van módjában valogatni. Amott egy csoportban a zongora körül ének harsan fel, emitt kárykúszással űnik az idő, garmadában hever az szatlon az arany, ezüst, amikért nem kellett dolgozni, nem toltj érték verejték.

Amerre fordulnak a termekben, mindenféle csak a pazar fényvel, gazdagsággal találkoznak.

Oda kűn lej a szél, söpri a havat; nem tudják nem érzik azt itt ben, egymásba ütődnek a mulatság láncszemei.

Istenem, milyen szép az élet!
Ha Solyomvári ur ő nagyságának palotáján — amelyben az imént leirt mulatság javában foly — jól megnézzük, akkor a kaputól jobbra és balra is látunk egy-egy sor apró ablakot, egészen egyszerűen a fardával, féltéken megbuszódva, öszszesorulva, mintha nem is a palotához tartoznának! Az egyik ablakból még némi viláosság is

VAN HOUTEN tiszta el van ismerve CACAO-ja

a legjobbnak és a használatban a legolcsóbbnak.

1/2 kiló elegendő 100 csésze legfinomabb csokoládénak.

Kapható a gyógyszerárakban, drogerie csemegé és fűszerkereskedésekben és cukrászdákban pléhdobozokban 1/2, 1/4, 1/8 kiló netto tartalommal.

Elárulós: Nagy-Kanizsán, Rosenfeld Adolfnál.

Nincs többé fogfájás! Könnyen verő beteg és gyuladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkővet eltávolítja és hépszáradást meggátolja; a csajbűzt azonnal megszünteti naponta használatnál.

DR. POPP világhírű Anatherin szájvíze

kétszer oly nagy palackokban mint eddig.
Készen egyidejűleg alkalmazandó.

Dr. POPP fogpasztája mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban tartja.

Dr. POPP Anatherin fogpasztája mely a legjobb és legfinomabb szesz a f. g. k. tisztán tartására és a foghús megerősítésére.

Dr. POPP fogpora ragyogó fehérre fényű fogakat kölcsönöz annélkül, hogy mint más fogporok a fogak szomszédját megsértés.

Dr. POPP növényzappana a legjobb gyógy-pipere-zsappan, mindenemü bőrkiütések ellen és különösen furdókhöz.

Dr. POPP NAPRAFORGÓ (szappan) (nem glicerín) A legjobb és a legfinomabb divat-pipere-zsappanok. A bőrt bárszappannal teszi.

Árak: Anatherin-szajvíz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr.; **Anatherin fogpaszta** (tégelyben) 1 frt 22 kr. **Aromatikus fogpaszta** 35 kr. **Fogpor** dobozban 63 kr. **Növényzappan** 30 kr. **Napraforgó-zsappan** 40 kr. **Venus szappan** 50 kr. E szerek kaphatók: **Nagy-Kanizsán: Bolus L., Prager B. gyógyszerészeknél és Rosenfeld A., Sommer I., Marton & Huber, Bachrach L. H. kereskedőknél.**

Dr. POPP J. G. udv. főorvos urnak.

Cs. és kir. kiz. szabadalmazott Anatherin szájvizét vegyeszeti tanműhelyemben a legszorgosabb vegri vizsgálatakat tettem alá, melynek eredménye, hogy Anatherin-szajvíze kizárólag a legjobb minőségű alkotórészekből áll, melyek a nékik tulajdonított gyögyerővel teljes mértékben bírnak és tudományos tapasztalatok alapján kellő szaktérlelemmel vannak összeállítva úgy hogy a szájvisznek használata bármily fog és szájbűz-jóknál általában az igazsághoz képest bárkinek legmelegebben ajánlható.

Dr. WERNER

274 1-18 a borozóló vegyeszeti intézet igazgatója, gyógyszerész és hítes vegyész

A legjobb BRÜNNI SZÖVETEK szállítja gyári árakon

Siegel-Imhof

postó gyári raktára
Brünnben.
Egy elegans férfi vagy téli férfi öltönyhöz elegendő 1 coupon 3.10 m. hossza ez 4 bécsi rőt 1 coupon ára 4.0 közönséges 7.75 finom 10.50 legfinomabb 12.40 rendkívül finom

valódi gyapjuszövetből.

Továbbá nagy választékban kaphatók: selyemmel átázott kammern. felöltő szövetek, Palmerston és Boy téli kabátokra, Loden vadászok és gazdákra, Perrivienne és Tosking salonnövényekre, posztók női öltönyekre stb.

Jó árúért és pontos szállítási készségünkért.
Minták ingyen és bérmentve.
240 11-12

10.000

pár kiviteire szánt férfi téli szövetű felső nadrág a felemelt vámárján kövekeztében itt visszamaradt a szel a megbízást nyertem azt egyenként, vagy nagyobb partikban minden áron eladni.

Tehát egy párt ezen a legújabb bécsi divat szerint szépen készített férfi téli-szövet felsőnadrágokból

CSAK 2 FORINTÉRT

(a pusztá munkadíjért adom, s hogy senki sem kételkedjen, újra kijelentem, hogy a nadrágok elegans, vastag, erős és mely szövet felsőnadrágok az azokat viszáltságdom, ha ez nem igazság. Mivel ezen nadrágok gyorsan kelnek, siessen mindenki szükségletét nálam beszerezni. Megrendeléseknél a lábhozszna megjelölendő. Egész öltönyök ugyanazon szövetekből 8 frt 50 krba kerülnek. Csak utánvétellel küldeték szél.)

Czím: **M. Apfel**/Bécs I. Fleischmarkt Nr. 8. VII. 250 9-12

Gyógyszertár Bécsben Pserhofer J.-féle Singerstrasse 15. zum „GOLD. REICHSAPFEL.“

Vértisztító labdacscok ezelőtt egyetemes labdacscok neve alatt; az utóbbi n-vel teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben a labdacscok csodás hatásukat észszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacscok számtalanszor, a a legrovidebb idő alatt gyógyulást eredményeztek, 1 doboz 15 labdacscossal 2 kr. 1 tegeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr. bérmentelen utánvétküldemény 1 frt 10 kr. A pénzösszeg előleges beküldése mellett póstamentes átküldéssel kerül: 1 tegeres labdacsc 1 frt 25 kr. 2 tegeres 2 frt 30 kr.; 3 tegeres 3 frt 40 kr.; 4 tegeres 4 frt 40 kr.; 5 tegeres 5 frt 20 kr.; 10 tegeres 9 frt 20 kr. Kevesebbet mint egy tegerest szétküldeni nem lehet.

Valódiaknak csak azok a labdacscok tekinthetők, melyek utasítása J. Pserhofer neve aláírásával van ellátva, s melyek a doboz fedelén ugyanazon névalírást hordják veres írásban.

Számtalan level érkezett melyeknek iról híat mondanak a labdacscokért, melyeknek a legkülönbözőbb és legsúlyosabb betegségekben egészen új helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja.

A köszönet levelekből néhányat ide írunk:

- Schlierbach, február 17. 1888.
Tekintetes Ur! Alázattal, alélírott az ön valóban hasznos és kitűnő vértisztító labdacscóiból újabb 4 tegeresnek átküldését kéri. Teljes tisztelettel.
Neureiter Ignác, gyak. orvos.
- Hrasche, Flódnig mellett, 1887. szept. 12.
Tekintetes Ur! Isten akaratát volt, hogy labdacscal kezemből kerültek s most ezek eredményéről írok: Beteg agyamban megláttam, úgy hogy munkámat nem tudtam többet végezni s már bizonyosan meghaltam volna hogyha csodálatos labdacscok engem nem mentettek volna. Isten adja meg érte ezerszer. Van bizalmam hogy labdacscok egészen visszafogják adni egészemet, úgy mint másokat is egészenesé tettek.
Kaiffe Theresia.
- Wiener Neustadt 1887. december 9.
Tekintetes Ur! Hálás köszönetet mondok 60 éves nemem nevelés. Ez 5 évig idült gyomorhuruthoz és viki betegségekben szenvedett. Elete kin volt rósa néve s mar azt itte hogy vége lesz. Véletlenül egy dobozt kaptam az ön labdacscóiból s ezekből hosszabb használat után meggyógyult. Teljes tisztelettel.
Weinzerthl Josefa.
- Mitternersdorf, Kirchl. dorf mellett, Felső-Austria 1886. január 10.
Tekintetes Ur! Sziveskedjék postán egy tegeres kitűnő vértisztító labdacscóiból küldeni. Nem

- tehetem, hogy önnek a labdacscok értéke nére teljes elismerésemet ne nyilvánítsam, s mindenütt a hol csak alkalmam lesz ezeket ajánlani fogom. Felhatalmazom, hogy e köszönetemet teljese szerint használhassa. Teljes tisztelettel
Kassner Theresia.
- Gottschaldorf, Köhlbach mellett, Osztr. Szilénia 1886 október 8.
Tekintetes Ur! Kérem sziveskedjék nekem egy 6 dobozból álló tegerest az ön egyetemes vértisztító labdacscóiból küldeni. Csak az ön csodálatos labdacscóinak köszönhetem, hogy gyomorhajomtól mely öt éven át kínozott, megszabadultam. Nem is fogom nálam ezek elfogni és ezennel mely köszönetet mondok tekinetösségednek. Kiváló tisztelettel
Zwickl Anna.
- Rohrbach, 1886. febr. 28.
Tekintetes Ur! Mult év november havában egy tegeres labdacscot rendeltem meg Önél. En úgy mint ném a legjobb sikert észleltem. Mindketten heves főfájásban és rossz székletben szenvedtünk, úgy hogy közel voltunk a kétségbeeséshez, habár csak 46 évesek vagyunk még. Es ime; az ön labdacscal csodákat tettek és megszabadítottak a bajtól.
Tisztelettel
List Antal.

- Fagybalzsam** Pserhofer J.-tel, évek óta elismerve mint a leghíresebb szesz bármiféle fagybajok ellen valamint nagyon idült seb k stb. ellen is. 1 tégely 40 kr. Bérmentes küldéssel 65 kr.
- Utifüvedv** katalánus, rekedség, számarhurut stb. ellen. 1 üveg 50 kr.
- Amerikai közsvény-kenőcs** legjobb szesz közsvény-és rheumassert bajok, tagsaggtatás és felszaggtatás ellen. 1 frt 20 kr.
- Láb izzadás elleni por.** Egy doboz 50 kr. Bérmentes küldéssel 70 kr.
- Golyvabalzsam,** bixtos szesz a golyvásnak ellen. 1 üveg 40 kr. Bérmentes küldéssel 60 kr.
- Életesszenczia** (prigai cseppek) megromlott gyomor, rossz emésztés mindenemü altestbajok ellen, kitűnő házszer 1 üvegcsé 20 kr.
- Ezen itt megnevezett készítményekhez kivál az osztrák lapokban kirdett összes bel- és külföldi gyógykülönlegességek raktáron tartanak s a netálan készletben nem levő, cikkokról hívatásra postozás és olcsón gondoskodva leszek.
- Postai átküldések gyorsan fogantossítottatnak, a pénz előleges beküldése mellett vagy utánvétellel.
- A pénz előleges beküldése leghelyesebben (postautalvánnyal) a portó olcsóbbá tételét eszközli, mint utánvétellel.

- Angol csodabalzam,** 1 üvegcsé 12 kr. 12 üvegcsé 1 frt 10 kr.
- Flakerpor** 1 üveg rekedség, községek ellen 1 doboz 35 kr. portom. küld. 60 kr.
- Tannochinin hajkenőcs** Pserhofer J.-tel 10 év óta a legjobbnak ismert hajnövesztő szesz elismerve orvosok által. Egy elegansan kiállított doboz 2 frt.
- Egyetemes kenőcs** Szent Jánosról vagyott és szert sebekre rosszulatulu fekélyek és mindenemü daganatok ellen, időszaki feltöréss lábfekek, körömméreg, sebek, emőlyuladasi és hasonló bajok ellen sokszorosan jónak bizonyult. Egy tégely 50 kr. Bérmentes küldéssel 75 kr.
- Egyetemes tisztító-só** Bulrich A. W.-tel. Kitűnő házszer. Mindenféle megzavart emésztésnél, fejfájásnál, székülnél, gyomorgörccsöl, aranyeres bajban, dugulásban. Egy csomag 1 frt.



A legjobb cigaretta papir.

Nem üres reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb személyiségei által behizonyult tény, hogy a „Les dernières Cartouches“ cigarettapapír Braunstein Frères gyárából. (Páris, 65. Boulevard Ezelmans), a legkönnyebb és legkitűnőbb.

A kereskedelembe előtördülő különféle jobb cigarettapapírok előkelő tudósok által összehasonlító vegyelmezések alvettették, úgy Dr. Pohl a bécsi vegytani egyetem tanára, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegytani állomás főnöke, újabb időben Dr. Soyka Hygienia-tanár által a prágai nem. egyetemen és mindezen összehasonlító vegyelmezések mindenkor azon eredményt adták, hogy a Braunstein Frères cég cigarettapapírosa a legfinomabb és legjobb.

Valódi csak azon papír, melynek etiquettje mellékelte rajzhoz hasonló és Braunstein Frères céget viseli. Ezen cég cigarettapapírjánál minden csomag annyi lapot tartalmaz, a mennyi az etiquettjén feljegyezve van.

A gyár **Braunstein Frères** cég alatt Bécsben, I. ker. Schottenring 25. sz. a. raktárt tart cigarettapapírjai és cigarettahüvelyei elárulítására.
276 1-25

Az első osztrák

Ajtó-, ablak- és szobatalaj-gyári társaság

Bécs IV. Heumühlgasse Nr. 13, alapított **1817.**
MARKERT H. vezetése alatt

ajánlja nagy áruraktárát kész ajtókból és ablakokból lakatosmunkával együtt, valamint puha hajópadokat és tölgyfából való amerikai csereszékes- és parquette padozatoknak.

A gyár úgy számos faanyagok nagy raktáránál mint kész áruinak készleténél fogva azon helyzetben van, hogy bármily szükségletet a legrovidebb idő alatt kielégíthet. A gyár azonkívül kapusztokat, kaszárnyák, kórházak, iskolák irodák stb. stb. berendezését rakládákat minden nagyságban, s gép által előállítandó mindenemü fa munkákat a kívánt rajzok és minták után elvállal.

Farugony-matrácok ára 6 frt.

171 15-26

Nyomatott Fischel Fülöp laptulajdonosnál Nagy-Kanizsán 1888.